

LOS NACIONALISTAS ESLAVOS ORGANIZAN LA REVOLUCION

Sigue la violenta ofensiva del ejército alemán

RESISTENCIA

Decididamente, los franceses no han sido sorprendidos entre Montdidier y Noyon, como lo fueron entre Soissons y Reims. Los alemanes, en dos días de batalla, han progresado unos cinco kilómetros en el centro de su frente de ataque y de cuatro a dos en las alas del mismo. Anoche se combatía en la izquierda francesa, entre Rubescourt y Courcelles-Epayelles; en el centro desde el Sur de la aldea de Saint Maur al Sur de Marquégise y en la derecha desde el Sur de Mareuil al Sur de Dreslincourt. Obsérvase que los alemanes llevan su esfuerzo al sector comprendido entre la gran calzada de Compiègne y el Norte de Ribecourt. Ribecourt está en uno de los meandros que forma el Oise, al Oeste de la parte meridional de la selva de Ourscamp. La maniobra es clara. Avanzando por ahí, quiere Ludendorff flanquear toda la organización defensiva aliada que comienza en el bosque de Retz y acaba en el Oise, y que ha resistido a sus asaltos de la primera semana de junio.

El primer empujón fué dado por quince divisiones teutonas. Estas fueron apoyadas por tropas de refresco. Hoy deben estar llegando las reservas aliadas para establecer el equilibrio.

Las fuerzas francesas que han combatido el domingo y el lunes desde Montdidier al Oise han cumplido excelentemente la misión que les correspondía. No ha habido ahora, como la hubo en el Aisne, rotura táctica amplia seguida de un repliegue brusco del defensor y de un avance fácil de los agresores. Ha contribuido a ello el hecho de que el viento cambiara al comienzo de la batalla y empujara hacia las líneas germánicas los gases asfixiantes que salían de éstas en dirección a las trincheras de los soldados de Foch? Es posible. Sembrados azares pueden echar por tierra los cálculos mejores de los caudillos más conspicuos.

Pero Foch no puede aventurarse mucho. Los contingentes empleados por Ludendorff en la ofensiva actual son considerables, mas no enormes. Quince divisiones el primer día. De fijo diez más el segundo. Hacen veinticinco. ¿Dónde están las otras? La batalla se ha inmobilizado entre el Oise y el Marne. Y en todo el resto del inmenso frente occidental sólo hay cañones y escaramuzas. Ludendorff tiene empleadas en las dos fases de la pugna por el camino de París, unas cuarenta divisiones. Arrojará al combate entablado los efectivos que aún le quedan ó creará con éstos una poderosa división estratégica en Picardía, Artois ó Flandes? Se comprende que Foch, ante esas eventualidades amenazadoras, proceda con mucha circunspección y no se precipite.

Veinticinco kilómetros avanzaron los alemanes en los dos primeros días de su ofensiva del Aisne. Cinco han avanzado ahora en el mismo lapso de tiempo. Y un progreso cinco veces menor les ha costado seguramente, á juzgar por la tremenda resistencia que hallan, cinco veces más pérdidas.

Esta batalla Noyon-Montdidier es una batalla del tipo normal. Se parece á las ofensivas occidentales de ambos beligerantes anteriores al 21 de marzo. Por eso—salvo lo imprevisto—es de suponer que acabará como todas ellas acabaron, es decir, sin que ninguno de los ejércitos en presencia logre nada decisivo.

Viendo el mapa, y estudiando sobre él los movimientos de los alemanes, hay que pensar en que éstos deben, sobre la marcha, atacar nuevamente al Este del Oise, ligando su ofensiva sobre Ribecourt con otra sobre el bosque de Carlepont. De lo contrario, se exponen á terribles fuegos de flanco de los franceses, escondidos en este último.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Sigue la presión alemana.
París, 11. Comunicado del medio día: Ayer, al final de la jornada, el enemigo continuó su presión en dirección de Estrees, Saint-Denis y Ribecourt.
A la izquierda, la resistencia de nuestras tropas ha sido eficaz.
El enemigo no ha podido apoderarse ni de Ployron ni de Courcelles.
El pueblo de Méry ha sido reconquistado por nosotros á las diez de la noche.
En el centro, el principal esfuerzo alemán se ha llevado contra el frente Belloy-Marquégise.
Un ataque efectuado por gruesos efectivos

ha conseguido rechazarnos hasta Atonle; pero por una magnífica contraofensiva, nuestras tropas han rechazado á su vez al enemigo en todo este frente, restableciendo sus posiciones en la línea Sur de Belloy-Saint Maur, Sur de Marquégise-Vaudelencourt.

En nuestra derecha se han librado violentos combates en el macizo del bosque al Norte de Dreslincourt.
El enemigo, que había acumulado en esta región grandes fuerzas, ha conseguido alcanzar Antoval, obligando á nuestras tropas á trasladar sus líneas de resistencia al Oeste y al Sur de Ribecourt. (Agencia Radio.)

ALEMANIA
Alturas ocupadas.
Koenigsauerhausen, 11. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Durante el día hubo poca actividad entre los combatientes y aumentó únicamente á ambos lados del Somme.

Después de haber aumentado considerablemente la actividad de su artillería, atacó el enemigo al anochecer entre el Ancre y el Somme.
Paralizamos un intento de ataque enemigo en la carretera de Corbie á Bray, por medio de un contraataque.

Delante de los demás puntos del frente el ataque enemigo se malogró con sangrientas bajas para él.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—En las luchas que han durado dos días, el ataque del ejército del general von Hutier ha tenido los éxitos que se proponía dicho general, habiéndose posesionado de los terrenos de altura situados al Sudeste de Noyon.
El ataque dió contra el enemigo que se había preparado contra nuestro ataque con sus tropas compactas, tropas que se encontraban en una posición fortísima.

A pesar de esto, las divisiones francesas no pudieron resistir el asalto de nuestras tropas.

También rechazamos las divisiones francesas del ejército de reserva traídas ayer para formar en los contraataques, por acérrimos combates.

En el ala de ataque derecha, tropas del general von Ottinger se mantuvieron en las líneas enemigas ocupadas al Sur de Amainvillers, venciendo fuertes contraataques enemigos.

Las tropas del general von Born se encuentran luchando en la región de Courcelles y á ambos lados de la gran carretera de Roye-Estrees-Saint Denis.

Al Este de Méry, dichas tropas perforaron la cuarta posición enemiga, rechazando al enemigo hacia Aronde.

A pesar de una tenaz defensa enemiga, las tropas del general von Schuler ganaron el paso por el Matz.

Después de haber asaltado la altura de Marquégise y de la montaña de Vignemont, avanzaron por medio de un ataque rapidísimo hasta Antheuil.

El Cuerpo de ejército del general Hofmann perforó por medio de un combate continuo la posición enemiga situada en las alturas al Sur de Dhies-Court.

El número de prisioneros ha aumentado hasta llegar á la cifra de 10.000. Con ello, el número de prisioneros hechos por el grupo del Príncipe heredero alemán desde el 27 de mayo asciende á unos 75.000.

Se malograron, con grandes bajas para el enemigo, repetidos ataques dados por él al Noroeste de Chateau-Thierry. (T. S. H.)

AUSTRIA

La lucha en Italia y en Palestina.

Viena, 11. A orillas del Piave inferior se estrellaron de nuevo dos intentos de avance italianos. También en el desfiladero de Frenzela rechazamos varios destacamentos exploradores enemigos.

Al Noroeste de Korca, en Albania, los franceses han vuelto á iniciar sus ataques.

Frente de Palestina.—Al amanecer del 9 de junio, y después de intensísima preparación de artillería, se inició un fuerte ataque en el sector costero. Se desarrollaron acérrimos combates á la bayoneta y con granadas de mano, con muchas alternativas, en las avanzadas de nuestras posiciones. Debido á la acérrima defensa de nuestros puestos avanzados, el enemigo no pudo llegar á nuestras posiciones. Siempre que el enemigo logró poner pie en las avanzadas, fué rechazado por nuestras tropas por medio de valientes contraataques. El enemigo, apoyándose en sus reservas, intentó varias veces avanzar; pero el fuego de nuestra artillería ahogó sus tentativas desde su principio.
Nada que señalar en los demás sectores del frente. (T. S. H.)

ITALIA

Luchas de artillería.

Collano, 11. Entre el valle del Arsa y el valle del Astico y en el Piave inferior, la artillería enemiga intentó desarrollar más de una vez acciones parciales de fuego. Fué contienda vigorosa y eficazmente por la nuestra.
En el monte Corno (valle de Arsa), en el de Frenzela y en Cortellazzo rechazamos al enemigo y capturamos una ametralladora, dos morteros de trinchera, otras armas y material de guerra.

Cinco aeroplanos enemigos han sido derribados en combate aéreo. (T. S. H.)

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

LAS IMPORTACIONES NECESARIAS

Requisa de los buques españoles en puertos americanos.

El embajador de España en los Estados Unidos, en virtud de instrucciones transmitidas de acuerdo con la Comisaría de Abastecimientos y el Comité de Tráfico marítimo, ha requisado los buques españoles que estaban en los puertos de aquella República para transportar á España las mercancías cuya exportación ha sido autorizada.

LOS BELGAS

La administración de justicia.

Lyon, 11. Las autoridades belgas han publicado una nota, cuyos principales párrafos son estos:

«Desde el principio de la invasión, la Magistratura belga, consciente de su elevada misión social y de los deberes que ésta le impone, no había cesado de hacer justicia con plena independencia, á pesar de las dificultades creadas por la ocupación enemiga y de las medidas de rigor tomadas por las autoridades respecto á algunos de sus miembros. Pero esta situación ha terminado. Se han creado en Bélgica jurisdicciones alemanas á causa de actos que constitulan, por parte de la autoridad ocupante, una intervención en el ejercicio del poder judicial, un atentado á su independencia y un desconocimiento flagrante de las disposiciones de la cuarta Convención de La Haya, firmada por Alemania. Y esto, á pesar de la promesa formal que había hecho von Bissing de respetar la independencia de los jueces en el ejercicio de su misión.»

La nota enumera después todas las medidas ilegales tomadas por las autoridades alemanas para llegar á reemplazar á los jueces belgas por magistrados alemanes, y termina diciendo: «El Gobierno de S. M. el Rey estima que es de su deber protestar contra las medidas que han sido tomadas por el poder ocupante respecto á los Cuerpos judiciales belgas contra la deportación de magistrados belgas á Alemania, contra la institución y el funcionamiento de jurisdicciones extranjeras en condiciones que constituyen una flagrante violación, particularmente grave, de las convenciones internacionales contra la aplicación de leyes alemanas en Bélgica. Cree también deber llamar la atención de los Estados neutrales sobre el hecho de que las decisiones tomadas por las jurisdicciones alemanas establecidas en Bélgica en materia de represión ó en materia civil, no pueden, conforme al principio del derecho de gentes, servir de base á ningún procedimiento ni á ningún acto de ejecución en el Extranjero.» (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Juicios de la Prensa inglesa.

Londres, 11. El Daily Express escribe: «Desde el punto de vista aliado, lo más significativo de la batalla actual es que está sostenida sin la ayuda de las reservas franco-inglesas, que Ludendorff intenta atraer á la lucha.»

The Times escribe:

«El nuevo esfuerzo del enemigo entre Montdidier y Noyon no le proporciona un éxito tan fácil como la sorpresa del 27 de mayo. Esta vez su movimiento estaba previsto y se habían tomado en tiempo útil las medidas necesarias. Ha ganado terreno; pero esta pequeña ganancia le ha costado pérdidas desproporcionadas con las ventajas adquiridas, y sobre todo no ha roto las líneas francesas por ningún punto. Es admirable que el primer hecho haya sido la preparación de la defensa de París para toda eventualidad de sitio. Ha sido una prudencia dictada por las circunstancias. Lo contrario sería una negligencia criminal.»

Ciencineau conoce muy bien la historia de Francia para que olvide lo que le costó en muchas ocasiones el retraso.»

The Daily Telegraph escribe:

«La nueva batalla ha comenzado, y nuestros aliados, que soportan todo el peso, pueden estar satisfechos de los resultados en las treinta primeras horas. El choque ha sido tan violento y tan determinado como en las tres primeras ocasiones. Aun si los alemanes han hecho realmente ocho mil prisioneros, los resultados obtenidos son felizmente muy diferentes á los que coronaron el primer asalto, y el débil avance les ha costado tan caro que Foch puede estar satisfecho del cambio. El movimiento de un Comité de defensa de París no debe inspirar ansiedad. Y no significa que París debe sufrir un estrecho sitio, sino solamente que el Gobierno hace frente á todas las eventualidades.» (Agencia Radio.)

El avance sigue siendo insignificante.

París, 11. La impresión de seguridad experimentada ayer tarde sobre el éxito de nuestra defensa contra las tentativas del empuje alemán entre Montdidier y Noyon, se confirman hoy en vista de la situación militar, después de treinta y seis horas de esfuerzos enemigos. A pesar del número increíble de las divisiones alemanas que han tomado parte en la batalla, el avance sigue sien-

do insignificante y las pérdidas del enemigo alcanzan una proporción fantástica. El avance era inevitable, pero estaba previsto, y por lo tanto, esta vez no ha habido ninguna sorpresa, sino que continuamos conteniendo á los alemanes en las dos alas, y por lo tanto, la bolsa formada al centro no puede tener un carácter amenazador y permite, por el contrario, por medio de fuegos cruzados, aniquilar mayor número de enemigos, que es el fin principal á que tendemos, en vista de la desproporción de efectivos. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Un avión alemán capturado.

París, 10. El avión alemán derribado ayer cerca de Senlis, estaba en observación, á lo largo de la vía férrea, cuando fué visto por los vigilantes.

Fué alcanzado por el cuarto cañonazo en Cramoisy y aterrizó casi intacto.

Es del tipo «Fokker», triplano, de un asiento y armado de dos ametralladoras. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores británicos.

Londres, 11. Parte británica de aviación: Nuestras escuadrillas, cooperando con las escuadrillas francesas, no han cesado de trabajar al amanecer y á la caída de la tarde en Noyon Montdidier.

El bombardeo de los aeroplanos ha puesto trabas al avance enemigo, hostilizando á las tropas y los transportes con el fuego continuo de sus ametralladoras. Fuertes patrullas y aviones de caza, durante la jornada entera, han barrido todo el campo de batalla, mientras que aparatos volando á gran altura protegían á los que volaban bajo. Ante los objetivos conseguidos por los aviadores, hay que citar el aeródromo cerca de Roye, donde conseguimos incendiar algunos aparatos enemigos.

El depósito de municiones de Montdidier fué saltado envuelto en llamas. Destruímos camiones y piezas de artillería, bombardeando las trincheras de infantería á lo largo de toda la línea de batalla y á retaguardia al Sur del frente británico. El enemigo desplegó poca actividad aérea, pero nuestros aparatos realizaron gran número de reconocimientos y bombardeos, tomando fotografías hasta que fueron impedidos por la lluvia.

Uno de nuestros aparatos obligó á un biplano alemán á tomar tierra y regresar al aeródromo á que pertenecía. Además de esta máquina, derribamos otros catorce y obligamos á tomar tierra, sin gobierno, á otros cuatro aparatos. Un globo de observación enemigo fué derribado, envuelto en llamas. Falta cuatro de nuestros aparatos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La Conferencia del partido laborista.

Londres, 11. The Morning Post publica un telegrama de Amsterdam que dice que el socialista germanófilo holandés Troelstra acaba de aceptar la invitación de Henderson de asistir á la Conferencia del partido laborista. El jefe socialista sueco, Branting, ha telegrafiado su aceptación. (Agencia Radio.)

La Conferencia imperial.

Londres, 11. La primera reunión de la Conferencia imperial tendrá lugar hoy en casa del primer ministro, Downing Street, 10. Los representantes de todos los ministerios de los Dominios están en Londres. El Gabinete de Guerra asistirá á las sesiones. Lloyd George pronunciará un importante discurso. (Agencia Radio.)

Declaraciones de M. Leygues.

Lyon, 10. Comunican de Roma que Il Tempo refiere la entrevista que su enviado especial en Francia ha tenido con M. Leygues. El ministro de Marina indicó, ante todo, que la tarea principal de la Entente debe ser libertar á los nacionalistas oprimidos y atraer á su órbita todas las fuerzas que aspiran á la libertad, con el fin de oponerse á los designios que persiguen los Imperios centrales de apoderarse de Europa.

Europa puede ser dominada no sólo por el Norte, sino también y sobre todo por el Mediterráneo; por esto debemos considerar la política de penetración de las Potencias centrales, política que dirige sus esfuerzos hacia dicho mar, por el Adriático, los Balcanes, el Asia Menor, el Africa del Norte y España, como el medio más propio para realizar los principios de imperialismo de nuestros enemigos y los planes orgullosos de «Mittel Europa». Para rechazar á los alemanes del Mediterráneo, conviene unir más sólidamente todavía nuestros esfuerzos, tanto en el frente marítimo como en el frente terrestre. A pesar de los éxitos indiscutibles que hemos obtenido en todos los mares, estimamos que nuestras flotas de guerra, así como nuestras flotas mercantes, deben continuar de un modo más eficaz la guerra contra los submarinos. Los resultados obtenidos hasta ahora, precisamente porque son grandes, deben incitarnos á hacerlo mejor todavía; es preciso obrar como si el peligro estuviera todavía en su fase inicial.

Un solo deber se nos impone: el de intensificar la lucha principalmente en el Mediterráneo, empleando nuevos medios y creando organizaciones más poderosas de defensa contra las emboscadas del enemigo. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

LA AGITACION ESLAVA EN AUSTRIA-HUNGRIA

París, 11. Telegrafían de Zurich: «Toda la Prensa alemana y austrohúngara comenta la agitación que reina en Austria, y no disimula las inquietudes que causa la situación. Las autoridades austriacas han hecho fijar en las calles de Viena y de las ciudades importantes de la Monarquía, sobre todo en las provincias eslavas, avisos anunciando que el Gobierno está al corriente de las maniobras revolucionarias nacionalistas eslavas, y que reprimirá toda tentativa de rebelión por la fuerza y sin piedad.»

Los austrohúngaros pretenden que estamos en vísperas de una ofensiva política de los nacionalistas no alemanes de la Doble Monarquía, y que la Entente apoyará esta acción de los eslavos, cuyo programa habría sido redactado en el Congreso de Roma. La Prensa alemana expresa la esperanza, mezclada de ansiedad, de que el Gobierno de Viena tendrá fuerzas aun para hacer abortar esta revolución.» (T. S. H.)

Los socialistas sajones.

Ginebra, 11. En la Conferencia de las organizaciones socialistas de la mayoría de Sajonia, celebrada el domingo en Dresde, se sometió un informe que indica que los miembros han disminuido de 177.000 que había en 1914 á 23.000, que es el número actual.

El informe dice que los miembros de las organizaciones independientes de Sajonia son 62.000, y esta separación es una de las principales causas de la disminución de los miembros del partido mayoritario socialista. El 60 por 100 de las mujeres se han alistado en las organizaciones socialistas independientes. (Agencia Radio.)

Los comerciantes diplomáticos.

Amsterdam, 10. En esta semana irá el señor von Kuhlmann á Hamburgo, para asistir á una reunión de los comerciantes de Hamburgo, Bremen y Lubeck, en la que se discutirá la reforma del servicio diplomático. Von Kuhlmann desea saber si los directores del Comercio de exportación alemán aceptarían cargos diplomáticos después de la guerra.

Es posible que estos cargos se ofrezcan á Ballin, Heineken y otros. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Relaciones germanorusas.

Copenhague, 11. Escribe la Gaceta de Voss que la Delegación nombrada por el Gobierno ruso ha llegado á Berlín para completar las negociaciones de Brest-Litowsky, fijar la situación del Cáucaso, de la Crimea y de Estonia y determinar las relaciones comerciales entre Rusia y Alemania. (Agencia Radio.)

El movimiento contrarrevolucionario.

Estocolmo, 10. El movimiento contrarrevolucionario aumenta en Rusia, donde los bolcheviques mandarían muy pocos días si no consiguen destruir los esfuerzos combinados de los enemigos de la revolución. Skoropadsky, ayudado por los alemanes, burgueses y cadetes, gobierna en Ucrania, donde restableció virtualmente el antiguo régimen.

Mannerheim triunfa en Finlandia, y Krasnov en las provincias del Sur.

Rusia está amenazada por el imperialismo extranjero en el Norte, Sur y Oeste.

Es seguro que la tregua obtenida por la paz de Brest-Litowsky está á punto de acabar.

Los mismos bolcheviques confiesan: «Somos ya cadáveres, pero no hay nadie para enterrarlos.»

Lenin ha dirigido un llamamiento á los obreros y campesinos, en el que acusa á los generales y banqueros de traer el hambre al pueblo, con el fin de derrumbar el régimen soviético.

Anuncia medidas de represión, movilización y armamento de varias decenas de miles de obreros, que serán enviados á quitar el trigo á los campesinos. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Triunfo de las tropas griegas.

Lyon, 11. El 30 de mayo pasado, en Macedonia, las tropas helenas obtuvieron un triunfo contra las tropas búlgaras, y el ministro de la Guerra francés ha enviado al señor Venizelos el siguiente telegrama de felicitación:

«Tengo la satisfacción de felicitar á usted por el hermoso triunfo que las tropas griegas del frente de Macedonia acaban de obtener sobre las tropas enemigas. Nuestros soldados, que luchan heroicamente contra el invasor del territorio francés, saludan á sus valerosos camaradas del ejército heleno y añaden una página gloriosa á la historia de su país.»

El Sr. Venizelos contestó en estos términos: «Nuestros soldados sienten gran orgullo al recibir el saludo de los magníficos soldados de Francia, que desde pronto hará cuatro años luchan con maravillosa tenacidad para salvar la libertad del mundo de la hegemonía alemana. Esta tenacidad es la prenda segura de la victoria íntegra del mundo democrático contra el militarismo prusiano.» (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La conducción del pescado

En Santander han producido desagradable efecto las noticias de Madrid referentes a que el pescado procedente de aquel puerto y de los de Asturias llega a la corte en malas condiciones porque lo llevan los trenes de mercancías.

No hablamos quedado — pregunta un periódico santanderino — en que el pescado fresco se conducía en los trenes correos? Si esto no se hace, se causa un grave perjuicio a la industria pesquera, sobre la cual parece que pesa ahora todo género de adversidades.

Añade el mismo colega que la desagradable noticia, una vez confirmada, debe poner en movimiento a quienes representan los intereses santanderinos, que no vacilarán en emprender activas gestiones para conseguir que el pescado fresco llevado a Santander por los pescadores llegue a Madrid lo antes posible.

En este tiempo, sobre todo con tan pesado viaje, es imposible que el pescado pueda llegar a Madrid en buenas condiciones.

Y ya, por lo visto, no basta que se perjudique a la industria pesquera con la suspensión de la exportación a América de las conservas de pescado y con la falta de raba y con la escasez y la carestía de la hojalata. Además, quiere la mala suerte que el pescado que se envía a Madrid llegue en malas condiciones.

Remedemos esto — exclamó justamente «El Cantábrico» —, ya que no está a nuestro alcance el remediar lo otro!

HACE MEDIO SIGLO

Día 12 de junio de 1868. — La duquesa de la Torre se ha instalado ya en la quinta en que vivieron los condes de Belascoain, entre Biarritz y Bayona.

La duquesa de Híjar ha salido para París con objeto de ver si encuentra alivio a la dolencia que padece.

En cambio la duquesa de Medinaceli, que tanto ha brillado en los lunes de la Emperatriz, regresará muy en breve a la corte y después irá a pasar el verano a su casa de campo de las Navas, que es, según noticias, un paraíso en miniatura.

(De La Correspondencia de España.)

UNA DENUNCIA

Exhumación de un cadáver

Le ofrecieron quinientas pesetas por callar. Coruña, 11. — Hace unos días, el día 1.º del corriente, falleció en su domicilio el anciano de setenta años, vecino de Larín, en Arteijo, Juan Rabuñal Bello.

El cadáver, que habla de ser enterrado en el cementerio de aquella parroquia, lo han llevado al de la Lestón, del distrito de Laracha, donde recibió sepultura.

Nada más se hubiese vuelto a hablar de ello de no haberse presentado al juez de Arteijo Ricardo Rey Ríotorto exponiendo que la muerte del Juan Rabuñal pudiera muy bien haber sido originada por la lesión que le produjo en la cabeza, en una reyerta ocurrida el 27 de diciembre último, en el lugar de Payosaco, de Laracha.

Manifestó la esposa del Juan Rabuñal, llamada a declarar por el juez de Arteijo, que su marido estuvo más de un mes curándose de la lesión que le produjo en la mencionada reyerta, y que días después de la refriega se presentó un individuo, a quien sólo conoce por Francisco, de Berdías, ofreciéndole quinientas pesetas si transigía con que se silenciase lo ocurrido.

El juez de Arteijo envió lo diligenciado acerca del asunto al de instrucción del partido, y es probable que en vista de todo ello se acuerde de la exhumación del cadáver del Juan Rabuñal para comprobar si con efecto pudo producirse la muerte por la lesión que recibió.

EN CABO PRIORINO

BOTE ZOZOBRADO

Los naufragos son salvados por el «Marqués de Molins».

Ferrol, 11. — Anteayer, a las cuatro de la tarde, regresaba a este puerto, después de haber efectuado pruebas de la telegrafía sin hilos, el cañonero «Marqués de Molins».

Al llegar a la altura de Cabo Priorino vieron que había un bote de pesca que estaba con la quilla al sol, y cuatro hombres asidos a él, en peligro de perecer ahogados, pidiendo auxilio.

El cañonero paró, y arriando inmediatamente un bote se embarcaron en el mismo el segundo comandante, D. Enrique Pérez y Fernández-Chao, un contramaestre y varios marineros, dirigiéndose al sitio donde se encontraba el bote naufrago, recogiendo a los cuatro tripulantes, que fueron llevados a bordo, donde les prestaron todos los auxilios precisos.

También recogieron la embarcación. Cuando el bote del «Marqués de Molins» efectuó el salvamento hacía mucha marejada, y le costó grandes esfuerzos el poder acercarse a los pobres naufragos.

La embarcación pertenece al puerto de Sada y se dedicaba a la pesca.

Una racha de viento le hizo dar la vuelta, quedando en la peligrosa situación que queda dicho.

De no haber sido dicho cañonero, dicen los naufragos que tenían forzosamente que

perecer, dado el peligroso sitio en que se encontraban y la mucha mar, a causa del fuerte viento que reinaba.

El «Marqués de Molins» continuó viaje a Ferrol, trayendo a bordo los naufragos y el bote a remolque, fondeando en el puerto a las siete de la tarde.

A las nueve de la noche hizo entrega de los naufragos en la Comandancia de Marina, donde pernoctaron.

Son el patrón Manuel López Vefureira, y los marineros Ramón Meilán, Ramón Bao y Ramón Mosquera.

Ayer, a las nueve de la mañana, y en el mismo bote, salieron para Sada.

Han perdido en el naufragio todos los aparejos de pesca y ropas que llevaban a bordo.

El «gordo», en Santander

Santander, 11. — El «gordo», las dos series, aproximaciones y centenas han sido vendidos en Santander, en la administración de la calle de San Francisco, donde fué expuesto el día de Navidad.

Las 240.000 pesetas han sido repartidas de este modo:

Seis décimos al comerciante D. Marciano Sánchez; uno, al conde de San Martín de Quiroga; uno a la señora de Velasco, dueña del comercio La Parisián; uno, a una señora cubana; llevaba la centena el dueño de una botería, D. Felipe López, y cinco un caballero cuyo nombre se ignora.

A D. Marciano Sánchez le han correspondido tres veces premios gordos, y en otra ocasión le tocó un segundo premio.

EL ESPIONAJE ALEMÁN

La denuncia contra Bravo Portillo.

Barcelona, 11. — Continúa siendo tema de comentarios la denuncia formulada por el diario sindicalista «Solidaridad Obrera» contra el comisario de Policía Sr. Bravo Portillo.

Este remitió anoche una carta a los periódicos, en la cual dice que los documentos que aparecen fotografiados en aquel diario son falsos, atribuyendo la campaña que, según él, hace «Solidaridad Obrera» a su gestión en busca de los autores de los asesinatos de varios fabricantes y encargados de fábricas.

Hoy ha prestado declaración el Sr. Bravo Portillo ante el juez del distrito del Sur, nombrado especial para entender en el asunto.

También ha declarado el director de «Solidaridad Obrera», Sr. Pestaña. Según parece, ha dicho al Juzgado que posee otros documentos, de los cuales hará entrega oportunamente. Según noticias, de este documento se han sacado copias fotográficas, que han sido remitidas a los diputados Sres. Maciá, Domingo y Prieto.

El Juzgado ha practicado un registro en el domicilio del Sr. Bravo y otro en su despacho de la Jefatura, no habiendo dado ningún resultado esta diligencia.

Los periódicos republicanos han recogido todos la denuncia, y hacen campaña contra aquel policía.

El cónsul de Guatemala, a quien se alude en una de las cartas reproducidas por «Solidaridad Obrera», ha manifestado que hace más de un año que no expide pasaportes, esto es, desde que dicho país rompió sus relaciones con Alemania.

UN NAUFRAGIO

Santander, 11. — Se tienen noticias del naufragio del velero «María de los Dolores», que salió ayer de este puerto para Bilbao.

Llevaba sesenta años navegando, siendo deplorable su estado de conservación. Tenía una avería de importancia en el timón, y soplaban fuerte viento Nordeste.

Cuando los tripulantes se vieron ante el peligro de perecer, comenzaron a demandar auxilio; pero ningún barco pasaba por aquel sitio. Entonces, cuando ya el barco estaba a punto de hundirse, le abandonaron y ocuparon unos botes, en los que permanecieron cinco terribles horas de angustia, hasta que de madrugada lograron entrar en este puerto. Fueron recogidos y solícitamente atendidos por el industrial D. Manuel Toca. Los naufragos son cinco.

El velero se hundió lentamente a la altura de Cabo Quiros.

Pertenecía el buque a la Casa Ustara y Leal, de Bilbao.

ANDALUCIA

Los mineros.

Huelva, 11. — La mina Concepción ha suspendido sus trabajos en vista de que los obreros solicitaban aumento de jornales.

Han sido despedidos 300 jornaleros. Se temen incidentes, y ha sido reconcentrada la Guardia Civil.

La compañía Guerrero-Mendoza. Cádiz, 11. — La compañía Guerrero-Mendoza ha tomado 44 camarotes de lujo en el palacio flotante «Infanta Isabel de Borbón» y 80 metros cúbicos para equipajes.

El 15 marchará a Buenos Aires.

El «Delfín».

El correo de Larache, «Delfín», ha llegado, trayendo jefes, oficiales y soldados licenciados de Marruecos.

Dicen que allí el estado sanitario es perfecto.

Los empleados municipales de Almería no cobran.

Almería, 11. — Comienza nuevamente a manifestarse el malestar de los empleados municipales por falta de pago.

El presidente de la Asociación de empleados ha visitado al gobernador, preguntándole cuándo percibirán los haberes correspondientes a los meses de abril y mayo.

Ha hecho también presente al alcalde de la situación de los empleados es insostenible.

El alcalde contestó que sentía vivamente lo que ocurría; pero que le sería imposible poner remedio en ello hasta que empiece a cobrarse el reparto vecinal.

El presidente de la Asociación piensa elevar una instancia al Gobierno pidiéndole que atienda las justas reclamaciones de los empleados municipales.

ARAGON

Comunidad de Municipios aragoneses. Zaragoza, 11. — Ha celebrado una reunión la Comunidad de Municipios aragoneses.

No asistieron los representantes de Huesca. Concurrieron los de Teruel y Bajo Aragón, y presidió el alcalde de Zaragoza.

Se acordó dirigir una protesta al comisario de Abastecimientos, contra la disposición de la requisita de cereales.

Hacer propaganda en pro de la Comunidad de Municipios.

El obispo de Teruel.

Zaragoza, 11. — Ha llegado el obispo de Teruel, que viene con objeto de visitar a su hermano, canónigo de este Cabildo, D. Vicente, que se halla gravemente enfermo.

El suceso del Royal.

La Prensa comenta el suceso del Royal Concert, y excita a las autoridades para que procedan a la clausura de chirlatas y garitos, para evitar estos sucesos.

El gobernador ha ordenado la mayor vigilancia de estos establecimientos.

CASTILLA LA VIEJA

Incendio en un monte.

Palencia, 11. — En el pueblo de Guardo, un violento incendio destruyó una gran cantidad de arbolado.

El mercado de Palencia.

El mercado se ha celebrado hoy, con escasa concurrencia.

Se ha vendido el trigo a 86 reales fanega de 94 libras; el centeno, a 70; la cebada a 61, y los garbanzos, a 140.

La carretera de Puebla.

En 198.000 pesetas ha sido adjudicada la subasta del trozo segundo de la carretera de Puebla a Alar del Rey, a D. Ildefonso Alvarez. Dichas obras aminorarán en algo la crisis obrera.

Niño muerto por un carro.

En Naverá, un carro cargado con una máquina segadora, volcó, cogiendo debajo al niño de cinco años Pedro Pinto, que pereció en el acto.

La feria de Logroño.

Logroño, 11. — El primer día de feria ha transcurrido desanimado por el tiempo.

Se celebró la procesión cívica, que resultó brillante.

Asistieron las autoridades, llevando las banderas de la ciudad, el obispo de Calahorra y Comisiones.

CATALUNA

Obreros y patronos.

Barcelona, 11. — Nada nuevo en lo referente a las huelgas existentes, no habiéndose hoy registrado incidente alguno.

Iguales noticias tenemos de los pueblos de la provincia.

De Figols comunican que se retiró la Guardia Civil, que allí se había concentrado, por haber cesado las causas que lo motivaron.

El duque de Montpensier.

Ha llegado a esta ciudad el duque de Montpensier.

Temporal.

Vuelve a reinar temporal intenso. El vendaval de anoche derribó la techumbre de una barraca de baños que se construía en la Barceloneta, no causando por fortuna desgracia alguna.

Declaraciones de Márquez.

Mañana publicará el periódico «Las Noticias» una entrevista con el ex coronel Márquez.

Este ha hecho algunas declaraciones interesantes, que se harán públicas.

Según referencias, hablando de la inmunidad parlamentaria dijo que algunos de los que ahora la defienden no eran partidarios de ella cuando los sucesos de agosto, por cuanto entonces opinaban por el fusilamiento de Marcelino Domingo.

Ha añadido que fué consultado respecto a esto, y que él se manifestó contrario en absoluto.

La intervención contiene otros extremos referentes a la gestión del actual Gobierno, la opinión que le merecen las reformas militares y las Juntas civiles, y termina manifestando la esperanza que abriga de que el fallo del Tribunal de honor, al que no se resigna, será anulado por el Tribunal Supremo, al que ha recurrido.

Los fabricantes de tejidos.

En vista de que a los fabricantes de géneros de punto de algodón no les alcanza el decreto reduciendo la jornada de trabajo, un grupo de fabricantes de tejidos ha telegrafado al comisario de Abastecimientos protestando.

Los polacos en España.

En los periódicos se ha publicado una convocatoria dirigida a los polacos, citándoles con objeto de solucionar asuntos urgentes que a ellos interesa, a una reunión de compatriotas para el día 20, en Fuenterrabía.

En la nota se dice que de no poder asistir, remitan los polacos su adhesión e informaciones acerca de ellos y de los compatriotas de quienes tengan noticias.

Firma la convocatoria el presidente del Comité polaco en Italia, que es canónigo en San Remo.

Hidroplanos en Palamós.

Telegrafían de Palamós confirmando la noticia, de que dimos cuenta, de que el día an-

terior aparecieron por la parte Norte de aquel litoral dos hidroplanos, volando uno de ellos por encima de dicha población. Después marcharon en dirección a las islas Baleares. De nuevo aparecieron más tarde en la costa sobre San Felip de Guixols, aterrizando uno de ellos en dicha playa, elevándose al cabo de pocos momentos. Después se marcharon los dos aparatos en dirección Norte.

Circula el rumor de que vigilaban por creer que había refugiados en aquellas costas algunos sumergibles.

GALICIA

El yate «Giralda».

Ferrol, 11. — El yate regio «Giralda» irá mañana a Coruña para realizar desde aquel puerto pruebas de radiotelegrafía. Comunicará con Carabanchel.

El «Giralda» no irá por ahora a San Sebastián, a causa de estar atacados de la enfermedad de moda 37 tripulantes.

MURCIA

¿Huelga de tranviarios?

Murcia, 11. — En el Gobierno civil se han reunido las autoridades y el director de la Compañía de tranvías, dando cuenta al gobernador de la petición hecha por los obreros sobre la petición de aumento de sueldo y otras mejoras, habiendo amenazado con ir a la huelga mañana en el caso de que no se acceda a sus peticiones.

El director de los tranvías ha ofrecido aumentar un real en el jornal a los obreros, y ha pedido un plazo de tres meses para estudiar un nuevo aumento con motivo de la subida de las tarifas y repartir el 40 por 100 que produzcan las nuevas tarifas en mejoras de jornales.

El gobernador comunicó esta proposición a los obreros, y éstos se reunieron en la Casa del Pueblo, acordando no acceder.

Hoy visitarán al gobernador, comunicándole que mañana plantearán el paro.

Los obreros carpinteros.

Algunos patronos carpinteros acceden al aumento de los jornales y otros se resisten a ello.

Hoy los huelguistas celebraron una entrevista con el gobernador, esperando se llegue a una solución.

Los carpinteros.

Murcia, 11. — Los carpinteros han tenido una nueva entrevista con el gobernador, sin llegar a un acuerdo sobre el aumento de jornales.

Los obreros persistirán en la huelga.

Los panaderos.

Los obreros panaderos han solicitado nuevo aumento en sus jornales, anunciando la huelga.

Los tranviarios.

Los tranviarios han solicitado mejoras y han anunciado que dejarán desde mañana el trabajo.

VALENCIA

La cuestión arrocerá y los parlamentarios valencianos.

Valencia, 11. — Todos los representantes en Cortes de la provincia de Valencia se han reunido, a instancia de los Ayuntamientos de los pueblos interesados en que sean respetadas las plantaciones de arroz fuera de los cotos.

Ante la representación parlamentaria, los delegados de los pueblos han expuesto el estado de la cuestión, afirmando que el arroz plantado en esas condiciones representa un valor de diez millones de pesetas, y que su destrucción, como ha decidido el gobernador, siguiendo prescripciones legales, sumiría en la miseria a una extensísima región y se imposibilitaría la normal dotación de los cultivos.

Además, como los dueños de las plantaciones ilegales son numerosos, especialmente labriegos sin otros medios de vida, el cumplimiento de la orden de arranque tropezaría con la hostilidad de los respectivos vecindarios, y ningún alcalde, a pesar de contar con el auxilio de la Guardia Civil, se ha atrevido a cumplimentar las órdenes.

Los representantes parlamentarios, en vista del estado de asunto, han acordado hacer ruegos y peticiones al Gobierno, llevando el asunto a las Cortes.

Han marchado a Madrid los diputados y senadores.

Una Comisión de los pueblos, compuesta de trescientos agricultores, ha visitado a las altas representaciones de la provincia.

En la Diputación una representación les ha ofrecido apoyo, solicitando que ilustre con su opinión el delegado regio de Fomento, conde de Montornés.

En favor de los empleados de diputaciones provinciales.

Valencia, 11. — El presidente de la Diputación provincial se ha dirigido a todos sus compañeros de España para que en un día determinado se dirijan telegráficamente al Gobierno interesándose por la rebaja del descuento por utilidades a los empleados de dichas Corporaciones.

Las plantaciones de arroz.

Valencia, 11. — Los diputados y senadores de esta provincia han pedido al gobernador que retire la orden dada a la benemérita sobre el arranque de las plantaciones de arroz fuera de los cotos, añadiendo que debe abrirse información sobre el asunto, y que se dicten medidas de acuerdo con el informe de las entidades sanitarias.

El gobernador les manifestó que no podía derogar las órdenes mientras subsista la disposición legal.

Juegos prohibidos.

En el pueblo de Anna, la Guardia Civil detuvo a 36 individuos que jugaban a los prohibidos en el Casino, ocupándose de las barajas y dinero.

AVISOS UTILES

COMPANÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente mes de junio de Barcelona, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 14 del corriente mes de junio de Barcelona, el 15 de Valencia, el 17 de Málaga y el 19 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, de donde saldrá directo para Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas correspondientes al itinerario de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«INFANTA ISABEL DE BORBÓN»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 13 del corriente mes de junio, de Málaga el 14 y de Cádiz el 16, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«REINA MARIA CRISTINA»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 17 del corriente junio, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasajeros.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

«SANITAS»

Indiscutiblemente, el mejor desinfectante. Preferido por ganaderos y agricultores.

Segundo jueves de concursos infantiles. — Todos los niños deben comprar el miércoles el diario «El Sol», recortar la plana de «Concursos infantiles», y este será el talismán maravilloso que gratuitamente les abrirá las puertas del parque de diversiones de la Ciudad Lineal. — A todos los niños se les regalará un precioso juguete y una merienda.

BICARBONATO DE SOSA

de TORRES MUÑOZ. San Marcos, 11, far. LATAS ECONOMICAS A PESETAS 5,50.



Indicadísimo para enfermos de gripe, y durante la convalecencia.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

PATHANCHOIS

Exquisita pasta de anchoas trufadas MARCA ALBO Especial para bocadillos y emparedados. Pídale en tiendas, almacenes de coloniales y mantecerías.

Vendaval furioso.

Castellón, 11. — Reina un furioso vendaval, que causa grandes daños a la agricultura, singularmente a las plantaciones de cáñamo y a los trigales.

También en el mar ha hecho sentir sus efectos, derribando dos mástiles del pailebot «Fidel Guedea».

Llegada de prelados.

Han llegado al pueblo de Onda los obispos de Tortosa y de la Seo de Urgel.

El viaje del primero tiene por objeto realizar la visita pastoral; el del segundo, oficiar de pontifical en la misa de «Réquiem» que se cantará en sufragio del alma del arcipreste señor Lucenz, que era su íntimo amigo.

Elogiase el rasgo del prelado urgelenso, que así honra la memoria del finado.

VASCONGADAS

La gasolina.

San Sebastián, 11. — Ha producido aquí alarma la distribución de gasolina y sus sustitutos para San Sebastián.

Se comenta aquí mucho esta distribución, dado el gran número de automovilistas que concurren aquí en los veranos.

Conflictos obreros.

San Sebastián, 11. — Comunican de Azcoitia que ésta tarde se declararán en huelga los alpagateros, apoyados por los obreros de las fábricas de yute y boinas, que son unos 2.000.

Esta huelga trae su origen del mes de octubre último; en esta fecha los obreros pidieron aumento de jornal, accediendo a ello, algunos patronos.

Otros convinieron con los obreros en hacer una visita a los centros fabriles españoles similares para determinar el promedio de los jornales que en ellos se pagaba.

Efectuada la visita, resultó que el promedio era inferior al jornal que cobraban los obreros de Azcoitia.

Estos, sin embargo, insistieron en su actitud.

El gobernador ha conferenciado con los metalúrgicos de la capital para evitar que abandonen el trabajo.

</

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

VA PASANDO

La mortalidad va decreciendo en Madrid, aunque todavía supera en más del doble a la normal de estos meses.

La epidemia, pues, está en descenso, y se espera que antes de quince días haya desaparecido por completo.

Sin embargo, el tiempo favorece su propagación. Anoche hacía frío. Esta mañana también. Junio nos ha traído—después de los días caprichosos de mayo, que tanto contribuyeron a la propagación del morbo trippal—una serie de bruscos cambios atmosféricos verdaderamente peligrosos.

Aconsejamos, pues, a nuestros lectores que no se desabriguen, que no cometan imprudencias, que conserven todavía las ropas invernales interiores, que no se fijen a la fecha y no acomoden a ella su régimen de vida.

Madrid es pródigo en mudanzas de temperatura que determinan infinitas enfermedades del aparato respiratorio. Ordinariamente esas mudanzas aumentan la clientela de los médicos, proporcionándoles abundantes cosechas de catarros y pulmonías. Pero actualmente, dada la enfermedad reinante—más grave ahora que al principio—, el riesgo es mayor y el cuidado, por lo tanto, ha de ser más exquisito y constante.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 12 de junio de 1918.

Santos del día.—Santos Juan de Sahagún, León III, papa, Olimpio y Onofre, confesores, Basilio, Cirino, Nabor y Nazario, y Santa Antonina, mártires.

La misa y oficio son de San Juan de San Facundo, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Alemanes; a las ocho exposición de S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las siete, novena a San Antonio, predicando el padre Laria.

En Nuestra Señora de Gracia continúa la novena a su titular, a las diez y media, y a las siete, y predica por la mañana D. Manuel Belda, y por la tarde D. Luis Calpena. En Don Juan de Alarcón continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las siete, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

Novenas a San Antonio.

En San Sebastián, a las seis y media, y predica el señor cura párroco.

En las Calatravas, a las diez y media y a las seis y media, predicando por la mañana D. Manuel Fernández, y por la tarde, D. Santiago Estebanell.

En Santa Cruz, a las seis y media, y predica D. Manuel Fernández.

En la iglesia Pontificia, a las siete, y predica el padre Chaubel.

En San Luis, a las siete, y predica don Eduardo Martínez.

En San Millán, a las ocho, predicando don Ángel Lázaro.

En San Fermín de los Navarros, a las siete, predicando el padre Uzal.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Mariano Benedicto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, en las Escuelas Pías de San Fernando, Comendadoras de Santiago, El Salvador y San Nicolás, San Andrés y San Ildefonso.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua.

HACE MEDIO SIGLO

Día 12 de junio de 1868.—Las representaciones del eminente actor Ernesto Rossi continúan cada vez más concurridas, y la de «Hamlet», dada anoche en el teatro de la Zarzuela había atraído un público tan numeroso como escogido.

El drama terrible y grandioso del inmortal Shakespeare fué escuchado con vivo interés, y su digno intérprete, el actor italiano recibió señaladas muestras de aprobación y entusiasmo. También las hubo para la patética Ofelia, la señora Cassilini, que desempeña con inteligencia y sentimiento su poético papel.

(De La Correspondencia de España.)

GRAN MUNDO

En casa de los condes de Paredes de Nava. Nuestro ex embajador en Viena y la condesa de Paredes de Nava reunieron anteaayer a algunos de sus amigos en su elegante residencia.

Entre otras personas estuvieron: el embajador de Inglaterra y lady Hardinge, madame Thierry, el ministro de Noruega y la baronesa de Wedel-Jarlsberg, el de Holanda y Mme. Van-Royen, el de Bélgica y la baronesa y Mile. Van-der-Elst, la condesa Van-der-Straten, la duquesa de Pinhermoso, las condesas de Torre-Arias, Casa-Valencia y Guendulain, la duquesa de Santa Elena y el general D. Alberto de Borbón, nuestro ex embajador cerca del Quirinal, Sr. Pifa; el primer introductor de embajadores y la condesa de Velle y señorita de Pérez Seoane; la señorita de Alcalá Galiano, la marquesa viuda de Hoyos, la baronesa viuda del Castillo de Chirel, la señora viuda de Arcos y algunos más.

Los lunes del Ritz. Como en lunes anteriores, se vió anteañoche concurridísimo este elegante hotel, resultando muy animada la comida de moda.

He aquí algunas de las personas que asistieron:

Con la duquesa y el duque de Aliaga, la marquesa y el marqués de la Romana, la marquesa de San Vicente del Barco, miss Willard, la Srta. Cristina Fernández de Henestrosa, el conde del Real, D. Carlos y don Luis L. Dóriga, D. Carlos Salamanca y don Narciso Pérez de Guzmán.

Con la duquesa de Tarancón, los marqueses de Atarfe, marquesa de Casa-Valdés, duque de Hernani, nuestro ministro en el Uruguay, Sr. Fernández Vallín; el vizconde de Nava del Rey y el Sr. Cañedo.

Con la condesa de la Oliva de Gaytán, la Princesa Beatriz de Borbón y sus hijas, los señores de Martín Aguilera (D. Virgilio) y sus hermanos.

El agregado militar a la Embajada de Alemania, Sr. Kalle, sentaba a su mesa al embajador Príncipe de Ratibor y las Princesas Fella de Thurn et Taxis y Victoria, Marie-Therese y Elisabeth de Ratibor; los señores de Laiglesia, los marqueses de Martorell y de Santa Marta y los Sres. Careaga y Uha-gón.

Con los marqueses de Tenorio, la duquesa de Medina de Rioseco, conde de Villamonte, condesa de Fuente-Blanca, señoritas de Turnes y de García Prieto, conde de la Marquina, D. Juan Caro y D. Guillermo Bahía.

Con el ministro de Noruega y su señora, el embajador de Inglaterra y lady Hardinge; con el agregado militar de Noruega, teniente Michellet, los condes Van-der-Straten, señorita Cristina de Borbón, duque de Durcal, D. José Sartorius y Mr. Van Recceslaer; con el ministro de Suecia, barón Beck-Frus, el de Holanda y Mme. Van-Royen y los condes de Velle y sus hijos; con los condes de Luna, los señores de Cejuela, marqueses de Casa-Ramos y D. Enrique Casal; con los señores de Walter, el ministro de Grecia y madame Scassi, los marqueses de Palomares y don Aureliano de Beruete.

En otras mesas estaban: el conde de Esteban Collantes y su hija, señoritas de Llo-veras y Castillo, M. Adrián Thierry, conde de la Mejorada y Sr. Malo; D. Domingo Sert, Sr. Bertrán y Musitu, señores de Bosch y Labrés y marqués de San Román; Princesa de la Glorieta, marqueses de Benicardil, marqués de Castel-Bravo, marqueses de Villacafias, señores de Le Bretón, de Moreno Osorio, de Moral, duque de Tetuán, coronel Lotfallah-Bey, conde de Villalonga, ministro de Rumania, Sr. Crezjanov; señores de Aguilera, Sr. Landá y sus hijas, señora y señorita de Iturregui, vizcondesa de Portocarrero, señorita de Escandón, marqués de Villavieja, señores de Valenzuela, Algarra, Escandón, Milá y Camps, Wirt, La Torre, marqués del Castillo de Jara, señores de Quijano, señorita de Agüero y muchas más.

Otras muchísimas personas concurrieron al baile, que se prolongó hasta las dos de la madrugada.

Natalicio.

La señora de Bernaldo de Quirós (D. Ramón), hija del marqués de los Altares é hija política de los marqueses de Argüelles, ha dado a luz con felicidad una hermosa niña.

Viajes.

S. A. el Infante D. Antonio de Orleans se encuentra en Málaga.

Ha marchado a Tánger el joven diplomático D. José Linares Rivas.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando las reglas que se publican, que deberán cumplir y hacer cumplir oportunamente los señores subsecretario, directores generales, rectores de las Universidades, directores de las Escuelas de enseñanza superior y profesional, directores de los Institutos, Escuelas Normales y Especiales y, en general, de todos los Centros docentes que dependen de este ministerio, al objeto de que puedan tener efectos administrativos y cumplirse ordenadamente todas las disposiciones contenidas en el real decreto de 2 de mayo último, dictado para regular el procedimiento que ha de seguirse cuando sea necesario acordar la jubilación forzosa, por edad, de los catedráticos y profesores que prestan sus servicios en los mencionados Centros de enseñanza dependientes de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia.—Comisaría general de Abastecimientos.—Disponiendo que los precios de venta en los puntos de destino del minio, albayalde en polvo, blanco Nevin y blanco de cinc, sean los que se publican.

—Disponiendo que los que hayan solicitado ó soliciten de esta Comisaría permiso para importar en España alguno de los artículos que se mencionan, presenten al pedir permiso, ó dentro de un plazo de quince días si ya lo tenían pedido, una instancia documentada para acreditar los extremos que se indican.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Declarando nulo, por haber sufrido extravío, el billete de segunda serie, número 27.065, de la Lotería Nacional del sorteo que ha de celebrarse en el día de hoy.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla.»

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

CASA REAL

Han ofrecido sus respetos al Monarca el marqués de Portago, el general La Barrera, el auditor de la Armada Sr. Spottorno y el Sr. López Robert.

El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Arrillaga, llevó a S. M. la Memoria de la Caja Postal de Ahorros, y mantuvo con el Rey larga conversación sobre servicios importantes de su centro directivo.

Su Majestad la Reina doña María Cristina y S. A. la Infanta doña Isabel visitaron ayer tarde la Exposición de retratos de mujeres españolas.

Sus Majestades asistieron anoche a la fiesta que se celebró en el palacio de la duquesa de Fernán Núñez.

PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTAD CON ZOTAL

TOROS Y TOREROS

La cuestión es pasar el rato.

Haga usted nombramientos a su antojo barajando las primeras figuras del toro, y cometa la irreverencia de nombrar: a éste, cardenal camarlengo; al otro, Papa negro, y al de más allá, Papa, verdadero Papa, y nadie se inmuta, nadie se mueve.

Digamos que el Vaticano, la verdadera Silla de San Pedro, está en Gelves, y ante semejante disparate, ni las esferas tiemblan, ni nadie se molesta.

Afirme que un toro de Gama era una hermana de la Caridad, un murube era más infeliz que una abadesa mitrada, y que tal ó cual toro era una catedral, y ante semejantes desatinos, que a diario se escriben, nadie reclama.

Yo he visto en dibujos de semanarios taurinos a Joselito vestido de Papa, con la tiara puesta, dando un pase natural. Ante estos desafueros taurinos, ante tamaña exageración y absurdo término comparativo, no he visto pedir la cabeza de nadie.

Pero no toque usted a Frascuelo, ni se le ocurra nombrarlo cuando un valiente se cuelga de un pitón ó mata un toro con todas las de la ley. La Inquisición es poco para el autor de semejante cosa.

Mi cabeza les parecería poco a cuatro ó cinco para castigar tamaña aseveración, por lo que dije de Algabeño. Los que no han visto a Frascuelo claman y reclaman. Los que vieron al negro están como para lincharle. Unos cuantos viejos que van a la peña de un café, entre reclamación y reclamación porque les han suprimido las gotas (mejor hubiera sido que les hubieran quitado la gora que padecen), han estallado en una carta razonada, fina y atenta. ¿Qué hice yo nombrando al negro?

*

Yo me sé de memoria quién fué Frascuelo, señores críticos y exaltados oradores de café. Me lo sé tan bien como ustedes; sólo ignora si lo que les ha molestado a algunos es la «dicha ajena», la intención de favorecer a un torero que, injustamente postergado, mata como hoy no mata nadie, y que cuando sale a la plaza con los toros que no quieren los demás, ó con los que otros imponen para que los toren los que no pueden imponerse, mete un espadazo por todo lo alto y mete en el centro del morrillo hasta el corazón, si es preciso. Que no es Frascuelo, lo sé; pero que es el que mejor mata, también lo sé, y lo aseguro y lo afirmo. Eso, sí. Y mucho mejor que algunos que fueron figuras, por lo que hicieron a la hora del espadazo. Pero la dicha ajena, ¡oh la dicha ajena!, ésa es la que ha molestado a más de cuatro reviseritos de semanario taurino. ¡La cuestión es pasar el rato! Y a mí me cabe la satisfacción de que se hayan volcado sobre las cuartillas algunos en forma desusada por mí, que ni a la hora de los bombos ni a la de los palos molesto a la persona, aunque no opine como él. Cada uno tiene su modo de escribir.

*

Nadie ha puesto los puntos sobre las íes al tratar de Frascuelo. Todos se han limitado a decir cuatro cosas, como de pasada, sin tocar a los fenómenos del día con ó sin tiara en la cabeza. Cuidado no se molesten si les dicen cuatro verdades.

Salvador y Rafael, las dos verdaderas columnas del arte tauromáquico en el tiempo que llevaron coleta, fueron ante todo y sobre todo dos toreros que nunca reñieron competencias con nadie ni se «administraron» (frase usual hoy) como los fenómenos, toreando poco en Madrid y mucho en provincias, ni impusieron toros de esta ganadería ni de tamaño determinado, estudiando tres meses un contrato antes de firmarlo.

De los colmenareños que Salvador mataba en la plaza de Madrid, sosteniendo una verdadera competencia durante veinte años con Rafael Molina, a los colmenareños que le fabricaban hoy a Joselito, va tanta distancia como del modo de matar de éste al de Algabeño.

Competencia la más verdad que existió y que se registró en los anales del arte, toreando mano a mano muchísimas veces en ese tiempo, en tales términos, que ambos espadas se presentaron solos en el ruedo madrileño diez y siete veces un año, con ganado del que entonces se estilaba, antes de que con Rafael Guerra empezase la decadencia del ganado.

Miuras, de Félix Gómez, de Veragua, de mayor tamaño que el actual, Anastasio Martín (que hoy no los quieren ni ver los fenómenos del día), y siempre con unos pitones que metían miedo, fue el ganado que a diario estoqueaban, aguantando, recibiendo ó a volanti, el gran Salvador, y con su media

estocada característica el califa de Córdoba.

¿Cuántas toreaon hoy los fenómenos del día de estas vacadas? Desde luego, con el tamaño de entonces, ninguna. Buena prueba que los picadores suyos no podían acabar una temporada de sesenta corridas, porque tenían poder los cornipotes, y hoy toreaon ciento y pico sin tener necesidad de despeñarse. Y de éste calibre eran las fieras que muy a menudo toreaba solo Rafael ó solo Salvador, como aquella famosa corrida de un 26 de mayo, que despachó seis veraguas en hora y media. Me sé, pues, de memoria lo que era el Negro y lo que era el de Córdoba, que se despeñaban de matar ganado terciado.

«Ese torito pequeño lo dejaremos para el tercer espada, porque yo no mato ese eral», decía un día Salvador. Y eral llamaba a uno que si lo viesen hoy los coletas de 7.000 pesetas le hubieran hecho fú. ¡Con la de líneas que tiran en el sorteo para ver cuál tiene menos peso y poder!

¡Antaño como hoy! «Eso toros van teniendo mucho nervio», decía Joselito un día que había estoqueado en su turno dos fiercillas de 23 arrobas, pertenecientes a una ganadería de postín, hecha a modo para fenómenos.

Eso es lo que va de ayer a hoy, aunque en la actualidad se temple, ciña y toree mejor con los cornipotes que ahora se corren. ¡A cualquier hora iban a tocarle los pitones a uno de aquéllos!

*

Todo esto es lo que hacían Rafael y Salvador, a quien mi pluma osó nombrar. ¿Qué delito cometí contra vosotros, naciendo?

Según he leído en un semanario, todos los reviseritos de entonces protestarían, si vivieran, de lo que dije. ¡Nombrar a Frascuelo, ahí es nada! Entre ellos «Don Modesto», el gran «Don Modesto», que afirmó podía ser Rafael Guerra mozo de estoques de Joselito. ¡Qué de cosas se dicen y se leen estos días!

De todos modos, quede dicho. Pedro Carranza (Algabeño II), a la altura del Enagüitas como matador. Pero el Enagüitas el mejor de hoy.

¡La dicha ajena! Y ustedes dispensen, que la cosa no ha sido para tanto, porque en esto de los toros, que algunos toman en serio, ¡ja! ¡ja!, la cuestión es pasar el rato.

Y de tanto mal humor, de tanta bilis, el cronista ¡¡se reía!!

P. ALVAREZ

CORRIDA DE LA CRUZ ROJA

El próximo viernes 14 del corriente se verificará la gran corrida extraordinaria, organizada por la Asamblea central de señoras de la Cruz Roja española, bajo la presidencia de Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia (q. D. g.), a beneficio de los hospitales de dicha benéfica institución.

La corrida promete ser un acontecimiento, pues en ella se van a lidiar seis toros de Pérez de la Concha, ganadería que hace cinco años que no se lidia en Madrid, por lo que los ganaderos actuales han elegido una soberbia corrida.

Los matadores son: Joselito, Saleri y Camará. Nada hemos de decir del primero, pues todos sabemos lo mucho que vale. En cuanto a Saleri, sabido es que la última vez que toreó en Madrid ganó una oreja en uno de los toros y viene dispuesto a ganar una segunda. Por lo que se refiere a Camará, es un estúpido banderillero, y está decidido a ganarse el cartel de la plaza de Madrid.

Desa S. M. la Reina que la fiesta resulte típicamente española, y por ello agradecerá mucho S. M. que las señoras lleven la clásica mantilla ó el mantón de Manila.

Se han encargado de repartir los palcos y otras localidades de preferencia las excelentísimas señoras marquesa de la Mina y duquesa de la Victoria, y es grandísimo el pedido de localidades.

Muchos peticionarios no se contentan con abonar su precio, sino que hacen un espléndido donativo, dádolo el carácter eminentemente caritativo de la fiesta. Así, el Sr. Amézola ha abonado por su palco 1.000 pesetas.

La plaza estará adornadísima, siendo varios los centros oficiales, casas de nobles y particulares que han cedido gratuitamente sus reposteros para el mejor decorado del coso taurino.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

LOS ARAGONESES

EL ORFEON DE GRAUS

La Infanta doña Isabel recibe al director.

Ayer fué recibido en audiencia por la Infanta doña Isabel el director del Orfeón de Graus, D. Manuel Borghuño, a quien acompañaba el Sr. López Núñez.

Con todo detalle solicitó Su Alteza noticias del desarrollo de la notable Corporación coral, interesándose por estas manifestaciones del arte en el pueblo aragonés.

Al conocer por el Sr. Borghuño el deseo del Orfeón de continuar sus excursiones, realizando en el otoño próximo la visita a Madrid, hizo la Infanta atinadas observaciones no sólo en el aspecto artístico, sino en cuanto a la organización de los festivales, mostrando su interés por el éxito y haciendo al Sr. Borghuño muy estimables ofrecimientos.

El director del Orfeón de Graus salió agradecidísimo de las bondades de la Infanta Isabel y de su interés en favor de la entidad artística-musical alto aragonesa.

ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

ASOCIACION DE AGRICULTORES

LA ACTUAL COSECHA DE CEREALES

La Asociación de Agricultores de España ha enviado al comisario general de Abastecimientos la siguiente exposición:

«Excelentísimo señor comisario general de Abastecimientos: La Asociación de Agricultores de España, a V. E. atentamente expone:

Que se ha visto dolorosamente sorprendida por la reciente circular de esa Comisaría, inserta en la «Gaceta» del día 2, referente a la forma en que ha de ser inventariada la actual cosecha de cereales, ya que, reconociendo y aceptando los agricultores la obligación de declarar sus producciones respectivas, no sólo por estimar que esto constituye la base previa de cualquier régimen de abastos, sino porque a nadie tanto como a ellos interesa la exactitud de una estadística que, de ser equivocada, puede determinar la adopción de medidas de gobierno que vinieran a representar para la producción serios perjuicios, no puede menos de extrañar que, existiendo indudablemente medios de castigar a los que formulen sus declaraciones de mala fe, se presuponga por el Poder público que todos se encuentran en este caso, y con la vana pretensión de evitarlo, se dicten disposiciones que, por lo depresivas y vejatorias, hieren en lo más hondo la dignidad colectiva de una clase social merecedora de los mayores respetos, máxime cuando a las demás no se las hizo nunca objeto de tamañas violencias.

Que al traducir en realidades la medida se han de producir al agricultor incontables trastornos y molestias, dejándole a merced de las autoridades de los pueblos, y esto equivale a tanto como a poner a prueba toda la virulencia del caciquismo local.

Multitud de causas, cuya enumeración sería prolija, impiden que las operaciones de entorpe de granos se sucedan al permiso de las autoridades ó de sus agentes, no siendo de escasa importancia la de considerar los enormes perjuicios que puede acarrear al que recolecta una indebida permanencia del grano en la era, perjuicios de que nadie habrá luego de indemnizarle.

Jamás regateamos la colaboración ciudadana a la obra de gobierno, y no hemos de negarla ahora tampoco si nos fuere pedida; pero no podemos dejar de protestar con la mayor energía de que, en vez de impulsar una producción que por egoísmo nacional debiera ser objeto de constantes estímulos y alientos, se trate a diario de contrariar su expansión, provocando un decrecimiento cuyas consecuencias pueden llegar a ser irremediables.

En virtud de lo expuesto, de V. E. esperamos que derogue la disposición mencionada, dictando otra más en armonía con los intereses de la más importante riqueza patria.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 6 de junio de 1918.—Por la Asociación de Agricultores de España, el presidente, E. Marqués de Alonso Martínez.»

Mme. Flo participa a su distinguida clientela que tiene expuestos en sus salones de la Carrera San Jerónimo una colección de sombreros de playa, que son «le dernier cri» de París.

UN DESFALCO

DOS DETENIDOS

En el domicilio de Josefa Torres Asaliaga, que habita en la calle de la Cruz Verde, 20, se presentó el pequeño Miguel, hijo de una vecina, y por encargo de su madre, Patrocinio Ruiz Mayor, entregó a Josefa un paquete conteniendo 11.600 pesetas en billetes del Banco de España.

Josefa supuso que esas pesetas podían proceder de un desfalco que hace poco realizó en Jaén el empleado de Correos y amante de Patrocinio, Francisco Trujillo, detenido en Barcelona hace unos días.

Además, por aviso de Patrocinio, Josefa se presentó en la calle de Silva, número 25, y recogió una muñeca de gran interés, según aquella, Josefa registró la muñeca y debajo de la peluca la encontró otras 10.000 pesetas en billetes.

Convenida ya Josefa de que la procedencia del dinero no era lícita, se personó en la Dirección general de Seguridad, donde hizo entrega de toda la cantidad y dió cuenta de sus sospechas.

En virtud de ello, la Policía ha detenido a Patrocinio, que ingresó en la cárcel de su sexo, así como su amante Francisco que está en la cárcel de la Ciudad Condal hasta que se aclare este suceso.

Los estudiantes de Derecho

Se comenta estos días con honda sensación, por los mejores alumnos de la Universidad Central, el acuerdo del Claustro de la Facultad de Derecho de suprimir en los exámenes las notas superiores a la de aprobado, como castigo por las algaradas y falta de asistencia a las clases durante los primeros meses del curso corriente, y no habiendo duda de que los escolares turbulentos suelen estar entre los más desaplicados y se imponen a sus compañeros por la carencia allí de autoridades, lo juzgan a todas luces injusto, calificándolo, con sana intuición jurídica, de verdadero garrotazo de ciego, sacudido paradójicamente por quienes se hallan obligados a enseñar que una pena de tal jaez resulta siempre contraria al espíritu y a la letra de todo lo legal.

Les conforta y alienta la esperanza de que creyéndolo así el Sr. Alba y percatándose de los perjuicios académicos que ello habría de arrastrar, reparará el desafuero anulándolo para los exámenes de septiembre y ordenando de esta manera a los profesores del Derecho a aplicar éste, en elementales y entonces honoríficas prácticas docentes, con equitativa equidad.

EN LA AUDIENCIA

EL CRIMEN DE D. NILO

Antes de empezar se observa en los pasillos de la Audiencia la presencia de escaso público; la ausencia de D. Nilo del banquillo resta, indudablemente, interés á la vista.

A las diez se constituye el Tribunal de derecho, compuesto por los Sres. Gotarredona (presidente), Menéndez Pidal y Lecea.

Como fiscal interviene el Sr. Vera, y como defensor el Sr. Cabrera.

Declara el procesado.

Federico Carlos Sáiz Andrés representa unos diez y ocho años. Viste correctamente, y su aspecto es simpático. Aparenta tranquilidad.

Niega que conociese al Sr. Ferrero ni que hubiese oído hablar de él.

—¿Supo usted, en mayo, que su padre estaba en comunicación con el Sr. Ferrero para comprar una finca?

—No, señor.

—¿No se puso usted de acuerdo con su padre para matar al Sr. Ferrero y apoderarse del dinero que trajese del pueblo?

—No, señor.

Reconoce el procesado que fué á visitar el hotel donde se descubrió el cadáver, por encargo de su padre, que había leído un anuncio ofreciendo el alquiler de la finca.

—¿Fué usted á tratar en firme del arrendamiento del hotel?

—No. Me encargó únicamente, que fuese á ver las condiciones que reunía, y á decir al propietario que no se comprometiese con ninguna otra persona que fuese á tratar de alquilarle.

—¿Cuál era el motivo de alquilar el hotel?

—El pasar el verano en él y no tener necesidad de salir de Madrid, como habíamos hecho en años anteriores.

Federico Sáiz dice después que su padre se dedicaba á negocios judiciales.

—¿Y al alquilar el hotel, ¿qué muebles se llevaron?

—Pocos. Una mesa, una silla, algunos útiles de jardinería y una bombona de ácido sulfúrico.

—¿Cómo no se llevaron camas, cuando el propósito era pasar el verano?

—Lo ignora. Yo no juzgaba nunca los actos de mi padre.

—¿Los instrumentos de jardinería á que se ha referido usted, ¿son los que están delante de usted: dos picos, una pala y un pisón?

—Creo que sí.

—¿Para qué llevaron la bombona de ácido sulfúrico?

—No lo sé, pero oí una conversación de mi padre con el propietario del hotel sobre una plaga de orugas que tenían los árboles del jardín y de una preparación química que mi padre haría para evitarla. Me figuré que sería para eso.

—¿Qué aplicación tenía el hacha que llevaron ustedes?

—Lo ignora.

—¿No quedaron ustedes con el dueño en que cambiarían el suelo de una habitación y después fué otra habitación en donde le sustituyeron?

—No lo recuerdo.

—¿Cuál era el propósito al sustituir ese piso?

—Estaba muy deteriorado, y mi padre quería tener una habitación en buenas condiciones para dedicarse á sus trabajos.

—¿El día 6 se reunieron usted y su padre con el Sr. Ferrero?

—No, yo no vi en el hotel á otra persona que á su propietario.

—¿Cuando los soladores pusieron el piso se había ya rellenado con tierra?

—No lo sé.

—¿Por qué estaba usted presente constantemente cuando los obreros hacían las operaciones del solado?

—No había visto nunca aquella clase de trabajos y me interesaban.

—El día 14, ¿no se presentó á usted un señor preguntándole por el Sr. Ferrero, y le dijo usted que se había ido al pueblo?

—No es exacto.

¿Quién es el defensor?

El hermano del procesado, defendiendo.

Al dirigirse el presidente al letrado Sr. Cabrera para que interrogue al procesado, dice:

—El abogado es D. Restituto Saiz.

—¿El hermano del procesado?

—Sí, señor.

Interroga D. Restituto Saiz á su hermano:

—¿Tenía padre un carácter reservado?

—Mucho.

—¿Nos hablaba á lo mejor de fincas ya construidas por él de las que nunca nos había hablado?

—Sí.

—¿Alguna vez, en casa ó en el café, nos ha hablado padre de algún delito que fraguase?

—Nunca.

—¿El ácido sulfúrico, ¿es indispensable para un preparado químico...?

El presidente declara impertinente la pregunta.

Al terminar el abogado Sr. Saiz el interrogatorio, el presidente se dirige al letrado Sr. Cabrera para inquirir si desea hacer alguna pregunta.

Sr. Cabrera.—Habiendo ya interrogado mi compañero Sr. Saiz, yo me someto á las indicaciones de la presidencia, y claro que á los deseos del procesado y de mi dicho compañero.

Presidente.—Está admitida la duplicidad de defensa y no hay inconveniente alguno en que pregunte.

D. Restituto Saiz.—No hace falta.

El presidente, Sr. Gotarredona, indica al procesado que reconozca la silla que está entre las pruebas de convicción, para que vea si hay en ella una mancha de sangre decolorada.

La examina y dice que se observa en ella esa mancha.

—¿No trató usted la mancha con ácido sulfúrico?

—No, señor.

—¿No hizo usted uso del pisón?

—Nunca.

Los peritos

El cráneo de Ferrero.

Comparacen los médicos Sres. Moreno Grau y Pérez Nieto.

El Sr. Moreno Grau toma de encima de la mesa el cráneo del Sr. Ferrero, que fué remitido entre las piezas de convicción, y va señalando las profundas huellas que presenta, correspondientes á diez heridas, nueve de ellas mortales de necesidad.

Con el hacha encontrada en el hotel va demostrando el perito cómo las heridas en su forma coinciden perfectamente con el espigón que aquella tiene en su parte posterior.

Afirma el forense que al ser producidas las heridas, el agredido estaba de espaldas al agresor.

—¿Debió ser uno solo el agresor?

—El que materialmente realizó la agresión, indudablemente fué uno, pero el traslado del cadáver, el entierro, la colocación de la aspillera que tenía en la cabeza, requirió el concurso de alguna otra persona.

El contrato del hotel.

Los calígrafos Sres. Cuñillar y Lupiani reconocieron la firma de D. Nilo puesta en el contrato del hotel.

Dicen que la firma estaba hecha de prisa y la letra resultaba, por tanto, desfigurada. Tenía la particularidad de que en vez de Saiz decía Sáinz y que no anteponeía el nombre de Nilo, sino el de Miguel.

Afirman que no tiene duda que la firma fué puesta por D. Nilo.

El hacha.

D. Benito Sánchez y D. Enrique del Campo, peritos ferreteros, indican que el hacha, por su forma, más que una herramienta es un arma.

Peritos de la defensa.

Los Sres. Collado Ayuso y Sabater, peritos tasadores, manifiestan que un reloj y unas

medallas que se encontraron en las ropas de Ferrero tenían un valor relativo.

La prueba testifical.

La viuda de Ferrero.

Sube á estrados doña Josefa Casado de Ferrero. Tiene setenta y siete años, viste de negro, al estilo de pueblo, con excesiva modestia, casi pobremente.

Cuenta las relaciones de negocios entre su marido y D. Nilo.

—¿Qué dinero trajo su esposo á Madrid?

—Siete ú ocho mil reales.

—¿Qué hizo usted al dejar de tener noticias de su marido?

—Escribí en seguida á D. Nilo preguntándole si había ido á su casa, y me contestó que no.

—¿Su marido de usted, tenía posición para poder traer unos miles de duros ó unos miles de pesetas?

—Sí; en el pueblo le llamaban el padre de los pobres, y si no los tenía en un momento, había personas que se los daban.

—¿Sabía eso D. Nilo?

—Claro que lo sabía.

A preguntas del letrado Sr. Cabrera dice que no conoció al procesado hasta que le vio en el Juzgado.

Presidente.—¿Para cuántos días salió su esposo del pueblo?

—Para tres.

El hermano de Ferrero.

Andrés Ferrero recuerda pocos antecedentes, por su falta de memoria, á causa de un padecimiento.

Vino á Madrid para hacer investigaciones con motivo de la desaparición de Ferrero.

—¿Sospechaba usted de alguien?

—Sospeché de D. Nilo; si hubiera sido por él, Manuel no habría venido á Madrid. Me daba el corazón que iba á pasarle algo.

El letrado D. Restituto Saiz interroga al testigo.

—¿No guarda usted rencor á los hijos de D. Nilo?

—A los que no conozco no puedo expresar el cariño que les tengo.

El cuñado.—Un careo.

Se llama José Casado. También hizo gestiones para descubrir el paradero del señor Ferrero.

Refiere que en una conversación con don Nilo le dijo éste que quien debía saber el paradero de Ferrero era un operario llamado Rodríguez, con quien había estado tomando unas copas el día que indicó que se marchaba al pueblo.

D. Restituto Saiz interroga:

—¿Estaba yo en la Dirección de Seguridad cuando fué usted?

—No, señor; no estaba usted.

El letrado Sr. Saiz pide un careo del testigo con el procesado.

El testigo afirma en esta diligencia que quien estuvo con él en la Dirección fué el procesado; éste lo niega, indicando que en la fecha á que se refiere el testigo se hallaba en Medina.

—¿Adónde había ido?

—No me lo dijo.

—¿Volvió usted á casa de D. Nilo?

—El 26 de junio recibí otra carta de mi cuñado, con una dirigida á D. Nilo. Fué otra vez á su casa, y tampoco le encontré; me recibió el mismo hijo que la vez anterior, y quedó en que entregaría la carta á su padre.

Se pone de pie el procesado para que le reconozca el testigo, y éste dice:

—No es el que me recibió las dos veces que fué á la casa de D. Nilo.

La compra de un molino.

Don Ambrosio Tejedor es ingeniero mecánico de la casa que concertó con el señor Ferrero la venta de un molino.

Quedó concertada en principio la venta en precio de 1.100 pesetas, y cuando vino el comprador á Madrid ofreció solamente trescientas pesetas.

—¿No les extrañó á ustedes?

—Mucho; hacer un viaje tan penoso como el que hizo para comprar el molino y después ofrecer esa cantidad para una compra casi convenida en precio mucho mayor, no podía menos de extrañarnos.

Don Andrés Garrido, gerente de la casa vendedora, coincide en sus manifestaciones con las del testigo anterior.

—¿Considera usted que en el cambio de actitud de Ferrero influyera D. Nilo?

—Por los datos que he leído en la Prensa y por los míos propios, podría ser.

—¿Podría influir D. Nilo sobre el Sr. Ferrero para que se deshiciera la venta y conservase éste el dinero en su poder?

—Acaso.

Letrado Sr. Saiz.—Usted conocía á don Nilo. ¿Intervenia el procesado en los asuntos del padre?

—No. Cuando yo conocí al procesado era un muchacho, á quien su padre confiaba algún recado ó alguna carta para que la llevase, lo que se confiaba á un chico.

D. Antonio Romero, otro testigo, acompañó al Sr. Ferrero á Madrid. Le contó que un agente que vivía en la calle de Preciados le ofreció la compra del molino, mediante una prima de 500 pesetas.

Sabe que el agente le había indicado á Ferrero que no fuera á buscarle á su casa y si á un café céntrico.

D. Benito Alonso, el párroco del pueblo de Ferrero, no sabe nada.

D. Cristóbal Romero es el propietario del hotel de la calle de Lanuza, donde se cometió el crimen.

Dice que el 3 de junio estuvo Federico á ver el hotel, quedando con él en que le contestaría sobre el arrendamiento á los pocos días, cuando supiese si un amigo suyo le alquilaba ó no.

—¿Qué días estuvo el procesado á ver el hotel?

—El día 3 de junio estuvo solo, el día 4 con su padre y el día 5 también con éste para hacer el contrato.

—¿Le pidió á usted D. Nilo permiso para sustituir el piso de una habitación?

—Me dijo que sustituiría el de una habitación de la izquierda, pero luego la obra fué en la derecha.

—¿Quién levantó el piso é igualó la tierra para poner el nuevo pavimento?

—Debió ser D. Nilo.

Sr. Cabrera.—¿Federico iba á alquilar el hotel ó á verle únicamente?

—Me dijo que iba por encargo de su padre.

Al insistir el letrado en sus preguntas, el testigo dice que le preguntan tantas cosas, que como ya ha transcurrido tanto tiempo no puede recordárselas.

Presidente.—¿Don Nilo era un hombre amable; daba caramelos á los niños?

—Sí, señor, y eso también lo hago yo. (Risas.)

—¿Quién levantó el entarimado?

El soldador Manuel Montes refiere que al ir á trabajar para sustituir el pavimento de una habitación estaba ya levantado el piso y echada arena, que él había llevado á la puerta del hotel.

—¿Quién levantó el entarimado?

—No lo sé.

—¿No le dijo á usted D. Nilo que él y su hijo levantarían el entarimado para adelantar?

—Recuerdo que me lo dijo; pero no sé quién lo levantó después.

—Cuando el trabajo de usted, ¿estaban siempre presentes D. Nilo y su hijo?

—Estaban en el hotel, presenciaban el trabajo y pasaban á las habitaciones contiguas.

Manuel Flores, que ayudó al testigo anterior en el trabajo, coincide con él en sus manifestaciones.

Federico hace compras.

Isidro Julián es el dependiente de la tienda donde fué vendida la bombona de ácido sulfúrico.

Reconoce á Federico como el que compró la bombona.

Gregorio Díez recuerda también que fué el procesado quien le compró los baldosines que se emplearon en el hotel.

La portera de D. Nilo.

Se llama Elisa Blanco. Dice que por ser

Federico el hijo menor de D. Nilo le dedica su padre á hacer recados.

Tiene el mejor concepto del procesado.

A las dos de la tarde se levanta la sesión hasta hoy.

ALVAR-ARRANZ

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Comedia.—El jueves, en *matinée*, á las siete de la tarde, y en función popular á precios populares, se pondrá en escena *El santo varón*.

Por la noche, en función popular á precios populares, *El santo varón*.

Zarzuela.—Las funciones de la presente semana son las últimas de la hermosa temporada lírica realizada por el genial compositor José Serrano en el teatro de la Zarzuela, de cuyo enorme éxito financiero y artístico basta á dar idea el hecho de que la magnífica campaña ha tenido que ser prorrogada.

En estos días se cantará, en la función venenosa de las siete, la preciosa obra, de enorme suceso, *La canción del olvido*. Todas las noches, *La canción del olvido* y el creciente clamoroso éxito musical *La sonata de Grieg*. Butaca, 2,50 pesetas, incluidos los impuestos.

Apolo.—Miércoles, jueves y viernes, á las siete de la tarde, doble, *El niño judío*, y á las diez y tres cuartos de la noche, especial, *Las golondrinas*, clamoroso éxito de Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba.

El sábado 15, beneficio de Rosario Leónis, con un variado programa, en el que figurarán por la tarde, *El niño judío*, y por la noche, á las diez y media, en sección especial, los estrenos de las aplaudidas obras *El señor Joaquín* y *El monaguillo*, y el estreno del entremés *Mañana de San Juan*, original del aplaudido autor D. José Fernández del Villar, tomando parte en todas las obras la beneficiada.

Las localidades para el beneficio de Rosario Leónis pueden adquirirse en contaduría el jueves y viernes, de doce de la mañana á doce de la noche.

Infanta Isabel.—El éxito extraordinario de gracioso juguete cómico-peluculero *El sitio de Gerona* sólo tiene precedentes en los más famosos sucesos del teatro cómico con temporáneo. Las situaciones son definitivamente divertidas, y el chispeante diálogo arranca continuas carcajadas.

Al éxito clamoroso de *El sitio de Gerona* que llena tarde y noche el Infanta Isabel, ha que añadir el primor de una interpretación acabadísima y la economía de los precios únicamente de doble.

El ambiente y lugar en que sucede la acción de la obra es el siguiente: acto primero en Madrid; acto segundo, en el transatlántico, y acto tercero, en Nueva York.

Circo de Parish.—Mañana jueves, á las cinco y media de la tarde, tendrá lugar la undécima *matinée* infantil con programa cómico, escogido especialmente para los niños; á las diez de la noche, función de moda, rigiendo en ambas funciones los precios de las de serie especial populares y tomando parte en ambas funciones todos los artistas de la gran compañía de circo.

Magio-Park.—Mañana jueves se verificará definitivamente la inauguración de este delicioso parque.

En la revista de gran espectáculo *Las tres gracias modernas* tomarán parte los celebrados y elegantes artistas Duque-Gaby, bailando su nueva danza apache, uno de los mayores éxitos del Luna-Park, de París.

El mencionado día debutará la aplaudida artista portuguesa Cosette Barreto, cantando nuevos y preciosos fados.

La Empresa pone en conocimiento del público que las personas que se encuentren cuando en el parque cuando comience el espectáculo en el escenario tendrán derecho á presentarlo, sin necesidad de adquirir nueva entrada.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

XVIII

La fiesta estaba en todo su apogeo. El golpe de vista era maravilloso: el tisú, la pedrería, las flores, todo aquello formaba, bajo el resplandor de las ricas arañas, un espejismo, cuyos tonos estaban más acentuados todavía por los negros trajes de los hombres. Genoveva, del brazo del barón, pensaba en su hermano, contemplando melancólicamente tan brillante espectáculo. El barón le preguntó si deseaba bailar. Ella le respondió que no, y en consecuencia salieron del salón, acompañados del señor Lionnet, dirigiéndose á una galería lateral.

Genoveva estaba pensativa; los dos hombres respetaron sus reflexiones y comenzaron á hablar entre sí. De oídos sobre la barandilla, Genoveva seguía con la

mirada los grupos que giraban á sus pies. Sin buscarla, vió á la señorita de Prémorin. Adivinábale, al verla, el estudiado arte de la mujer que conoce su poder seductor y sabe el partido que puede sacar de él. Genoveva comprendió que un joven como Alberto, que conservaba la frescura de sus ilusiones, no podría sustraerse á la influencia de la señorita de Prémorin, y todas sus inquietudes se le agolpaban y herían. Los últimos compases del vals se apagaron. La señorita de Prémorin levantó la vista hacia la galería, y sus pupilas se clavaron en Genoveva. Esta sintió una impresión de terror; de tal modo el rostro de Cecilia expresaba la perversidad de la ira! El señor Lionnet notó la palidez de su hija.

—¿Qué tienes?—le preguntó.

—Una pequeña indisposición—respondió—es efecto del calor, y desearía tomar el aire.

—Pues bien—dijo el barón,—bajemos al jardín.

El jardín del hotel estaba abierto á los invitados, pues la temperatura era benigna, aunque la estación estaba algo avanzada.

A lo largo de las avenidas y paseos había, suspendidas de las ramas de los árboles, multitud de lámparas y farolitos venecianos que alumbraban lo suficiente á los paseantes.

Genoveva y los dos hombres se sentaron en un banco, al pie de un magnífico tamarindo, cuyas inclinadas ramas formaban caprichosos penachos.

Sobre sus cabezas, una lámpara japone-

sa de bronce extendía á su alrededor una luz azulada, y al mismo tiempo un dulce perfume de Oriente.

Sólo se veía alguno que otro grupo de paseantes que se perdían por las avenidas hablando en voz baja.

—¿Os sentís mejor, señorita?—preguntó el barón á Genoveva.

—Sí, señor—respondió la afidada.—No estoy acostumbrada á la vida de sociedad, y... ya lo veis, hago mala figura.

—¡Ah! No envidiéis esos placeres. La sociedad no puede dar nada comparable á la vida tranquila, á la verdadera vida. Si obedeciera á mis gustos, señorita, no pasaría mis veladas entre estos torbellinos; pero existen necesidades á las cuales tenemos que someternos.

—Barón, fué testigo de la extraña acogida que os ha hecho la señorita de Prémorin... ¿La conocéis mucho?

—Al contrario, señorita, muy poco.

—Me parece que ha debido recibir una educación muy singular.

—Ha residido bastante tiempo en el Extranjero y ha contraído costumbres que ciertamente podéis censurar; pero sería injusto llegar á críticas que hirieran su moralidad.

La benevolencia de aquel juicio extraño un tanto á Genoveva.

No podía decir á su interlocutor todo lo que pensaba de la señorita de Prémorin, pero sus palabras en nada modificaban su opinión. No obstante, encontraba oportuna la tendencia á defender la causa de los ausentes,

La conversación tomó poco á poco el tono de la intimidad.

El barón de Verboise se expresaba con el tacto de un hombre de mundo. Su voz tenía inflexiones dulces y halagadoras y un tanto de melancolía que realzaba el encanto de sus palabras.

Narró algunos actos de su vida, pintando á su difunta madre como un ángel, sólo comparable á Genoveva por su virtud y su talento.

Todo esto lo dijo con naturalidad y sencillez, sin que Genoveva pudiera ofenderse.

Trazó en seguida el cuadro de las luchas que había tenido que sostener contra las dificultades de la vida, y las crueles alternativas por las que había pasado antes de lograr su actual posición, gracias á la cual habían desaparecido las inquietudes del pasado.

Genoveva le escuchaba con interés. Atenta á sus palabras, no percibió una sombra que se deslizaba detrás del tamarindo; aquella sombra era la de una mujer que contenía la respiración para no delatar su presencia.

La mayor parte de los invitados iba desfilando. En el jardín se habían apagado muchas luces y las restantes despedían débil claridad. En los salones se oían los frenéticos aplausos del auditorio.

La noche continuaba clara y hermosa, pero el aire se hacía frío. Genoveva expresó deseos de retirarse. En el momento de ponerse en pie lanzó un grito. La lámpara del japon que iluminaba el asiento colocado bajo el tamarindo acababa de

desplomarse sobre las espaldas de la joven, y el inflamable líquido, extendiéndose por su traje, comenzaba á arder vivamente.

El señor Lionnet y el barón apagaron el fuego con la suficiente rapidez para preservar á Genoveva de toda quemadura. No obstante, continuaba en el suelo sin movimiento; había perdido el sentido, y los dos hombres se preguntaban con inquietud si el bronce le habría causado alguna herida grave.

Sin embargo, Genoveva volvió pronto del síncope, y mientras la trasladaban á una habitación del hotel, en medio de la multitud de curiosos que se apiñaba tras ella vió á Cecilia de Prémorin y sorprendió en sus labios una infame sonrisa.

En el instante sospechó Genoveva que Cecilia había cortado ó desanudado el cordón que sostenía el bronce japonés.

Afortunadamente no sufrió lesión alguna, y poco después, entre los placeres generales, y especialmente del señor Lanccastan, subió á su carruaje acompañada de su padre y del barón, que solicitó el honor de dejarles en el Faubourg Saint-Antoine, adonde no tardaron mucho en llegar.

Cuando Genoveva, pensando en la señorita de Prémorin, miraba contristada su traje de baile quemado y cubierto de manchas de aceite, el señor Lionnet le dijo:

—¡Pobre hija mía! ¡La primera vez que has tenido un capricho no has estado afortunada!

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos diez minutos abre la sesión el presidente, Sr. Groizard.

Ruegos y preguntas.

El Sr. PRADO Y PALACIO explica los motivos que tuvo el Ayuntamiento de Madrid de 1915 para, interesándose por el vecindario, y en especial por las clases modestas, promover el expediente de unificación de la fecha de reversión de las líneas de tranvías, a condición de revisar las tarifas y obtener una compensación en la rebaja de las mismas, con la modificación de los plazos de reversión. Ruega a la Mesa y a la presidencia que ese expediente, iniciado cuando el orador era alcalde, y que ha tomado forma en un proyecto de ley, sea ley lo antes posible.

El Sr. BUENDÍA insiste en la necesidad de que con urgencia se apruebe esta ley, que permite la más pronta consecución del abaratamiento de las tarifas de tranvías.

(En el banco azul toman asiento los ministros de Hacienda y de Gobernación.)

El impuesto de alcoholes.

El marqués de CORTINA explica una interpelación acerca del aumento en el impuesto de alcoholes. Hace constar que aun cuando la forma reglamentaria es de interpelación, en realidad se trata del epílogo de un debate y de sentar jalones para el porvenir.

Afirma que ya en debate anterior se probó que con la elevación de las cuotas en el impuesto de alcoholes se fomenta la defraudación, y recuerda que cuando el propio señor González Besada se decidió a rebajar las cuotas de 110 pesetas a 50, le acompañó el éxito, ya que el ensayo de cuotas bajas dió por resultado un aumento en la recaudación.

Dice que no puede compararse el procedimiento aplicable en Francia al necesario en España, pues aquí, donde se cuentan 6.000, tal vez 7.000 alambiques, no llega la acción fiscal a ser suficientemente eficaz para evitar la defraudación.

Recuerda que al discutirse la ley presentada por el Sr. Alba ya inició que se ensayaría el aumento del tributo, y el tipo se elevó de 55 a 70 pesetas, con lo cual en lugar de aumento en la recaudación, ha venido una baja de más de tres millones.

Preguntó al ministro de Hacienda si persiste en su criterio de 1908 ó si ha cambiado de opinión, creyendo verdaderamente que obtendrá resultado de la elevación del tipo del impuesto á que está autorizado por la ley de Alba.

El ministro de HACIENDA declara que no tiene que rectificar de criterio. Que en un país en que se sintiera el espíritu de ciudadanía con bastante fuerza para no ocultar aquellas materias objeto de un tributo español, se podría obtener ingreso proporcional a la importancia de la producción. Pero aquí, donde preciso es reconocer la afición á la ocultación, y principalmente la falta de estadísticas, que hacen imposible toda acción fiscal, convenia, y por eso nada de extraño fué el éxito, que el impuesto fuese pequeño, casi un impuesto estadístico, que diese al contribuyente el aliciente de convenirle fomentar la producción para llegar progresivamente á conocer con medios eficaces hasta dónde podía llegar la fuerza productiva de ese impuesto. Este es el criterio del ministro de Hacienda, y no tiene por qué ocultar que es el mismo de 1908.

Pero se encontró con una ley que concede al ministro autorización para elevar el tipo de imposición, pues elevándose las cargas del Estado se ha creído que la renta de alcoholes debía producir treinta millones, llegando tal vez hasta cincuenta, y esa autorización está condicionada; es como una sanción contra el contribuyente para el caso de que disminuyen la renta. Ha disminuido la renta por el impuesto sobre alcoholes, y el ministro, aplicando las prescripciones de la ley, ha tenido que disponer la elevación del tipo del tributo.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Extinción de la langosta.

Se pone á discusión el dictamen sobre el proyecto de ley de concesión de un crédito extraordinario para la extinción de la langosta.

El Sr. FABIE consume el primer turno en contra. Enumera los debates á que han dado lugar las concesiones de estos créditos y la cuantía de los concedidos para dicho objeto, añadiendo que el escándalo ha sido tan grande que es ya popular el adagio de «Si quieres hacerte rico á poca costa, inventa un expediente de langosta».

También enumera la cuantía de lo que las colonias inglesas que poblaron el Africa del Sur gastaron para lograr la extinción de la langosta.

El Sr. BAS, por la Comisión, afirma que en el dictamen se garantiza suficientemente la buena inversión del crédito.

El ministro de FOMENTO declara que el primero que se congratularía de que no fuese aprobado el crédito sería el ministro de Fomento. Pero es grande la responsabilidad en los momentos actuales, y el ministro, como la Comisión de presupuestos, como seguramente los senadores, en la duda de si podría salvarse algo de trigo, se ven impulsados á conceder el crédito. Porque es, efectivamente, una vergüenza para las comarcas donde se desarrolla la langosta que no se proceda á su extinción, y hace falta modificar la ley de plagas del campo; pero ahora no es sólo los pueblos culpables los que sufrirán las consecuencias, sino que es de interés nacional el salvar la cantidad de trigo que se pueda.

No ha sido culpa del ministerio de Fomento ni del de Hacienda si este crédito puede llegar con algún retraso que disminuya su eficacia, y cree que del crédito que se concede

no se podrá gastar gran cosa; pero allí donde pueda ser eficaz el combatir la langosta, no dejará de procurarse la extinción.

El marqués de MOCHALES cree que ha podido preverse este caso por los ministros de Fomento señores duque de Almodóvar del Valle, vizconde de Eza y Alcalá Zamora. Cree que más que modificar la ley de plagas del campo, lo necesario es cumplirla.

Dice que la concesión de estos créditos suele coincidir con elecciones.

Afirma que los criadores de cerdos de Extremadura consideran una bendición de Dios el que en sus dehesas caiga la langosta, porque el canuto dicen que es un buen alimento de los cerdos y sustituye á la bellota cuando ésta falta.

Cree que en la redacción del dictamen debería establecerse algo que fuese mayor garantía de la inversión del crédito, pues como está redactado, el ministro de Fomento se verá obligado á poner á disposición de las Juntas agronómicas las cantidades que soliciten.

El ministro de FOMENTO recoge las manifestaciones del marqués de Mochales, y asegura que en el dictamen se dan medios para garantizar la inversión del crédito.

El Sr. BAS expone las gestiones que con relación á este asunto realizaron los ministros de Fomento señores vizconde de Eza y Alcalá Zamora.

El Sr. ALLENDESALAZAR recuerda que este asunto ha sido ya debatido en otras ocasiones. No cree que la responsabilidad de la mala aplicación de los créditos sea de los ministros de Fomento ni de los funcionarios de la Administración pública, y culpa á las Diputaciones y á las Juntas locales.

Propone una enmienda al artículo 2.º, y cree que aun cuando sólo sea por la sospecha de que se pueda salvar un cahiz de trigo, debe concederse el crédito.

El ministro de FOMENTO lee cartas y telegramas, así como informes de pueblos de la provincia de Sevilla, que son grandes elogios para el personal agronómico y favorables á la actuación de las Juntas locales.

Termina diciendo que con las mismas garantías que ya tuvo en cuenta el Congreso, espera que el crédito será aprobado por el Senado.

El duque de la ROCA dice que es muy fácil hablar de memoria y fantasear, sin sufrir como propietario las consecuencias de la plaga ni haber contribuido en lo posible á extinguirla, esfuerzos que no han encontrado una cooperación eficaz del Estado.

El Sr. CORTAZAR dice que en ciertas zonas de Extremadura la langosta va á desovar en terrenos pizarrosos, donde no es posible realizar labores, como no sea con barreros de dinamita.

Afirma que los propietarios pagan la cuota del 2 por 100 sobre contribución territorial, y en cuanto á que comen los cerdos los canutos, no los llevan á comerlos los propietarios para engordarlos, sino para contribuir á la extinción de la plaga.

Afirma que no se puede extinguir esa plaga en España, y que tiene cinco años de crecimiento y otros cinco de disminución. Ahora falta un año en el crecimiento; pero al siguiente ya disminuirá.

El Sr. NAVARRO REVERTER, como presidente de la Comisión dictaminadora, hace el resumen del debate.

Defiende la necesidad de aprobar este crédito urgentemente. Desde enero—dice—se está gestionando la concesión de este crédito; pero no ha sido despatchado, ignora si por sueño ó por negligencia de los organismos correspondientes.

Ahora la Comisión, asistida de todos los informes técnicos, presenta este dictamen, convencida de que ya la langosta está en período que causa grandes daños á la agricultura.

Declara que está suficientemente garantizada la buena inversión del crédito.

Se aprueba la totalidad y sin discusión los artículos, quedando sobre la mesa el proyecto para votación definitiva.

Fiesta de la Raza.

Sin discusión se aprueba el dictamen al proyecto de ley declarando fiesta nacional el 12 de octubre de cada año, con la denominación de Fiesta de la Raza.

Cesión de terrenos al Ayuntamiento de Deva. Se pone á discusión el dictamen al proyecto de ley de cesión de terrenos al Ayuntamiento de Deva.

El Sr. ALLENDESALAZAR pide la lectura de un artículo del reglamento en el que se determina que á esta clase de dictámenes sobre proposiciones de ley debe acompañar un informe del ministro de Fomento, y pide que se cumpla el reglamento.

El Sr. GULLON, de la Comisión, solicita, en vista de no encontrarse más que él de los individuos de la Comisión, se aplaque la discusión de este dictamen.

Lectura de un dictamen.

El Sr. MARTINEZ PARDO, como secretario de la Comisión dictaminadora, sube á la tribuna y lee el dictamen al proyecto de ley de reforma del Código civil y el de la ley de Enjuiciamiento.

Los Sres. D. JOSE MARIA GARAY y MARIN DE LA BARCENA piden se les reserve la palabra para consumir los turnos en contra del dictamen.

Votación definitiva.

Declarada la urgencia, se vota definitivamente el proyecto de ley concediendo un crédito para la extinción de la langosta.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Se abre la sesión á las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Villanueva y con cinco diputados en los escaños.

Las tribunas, bastante animadas.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

Sin ruegos ni preguntas se entra en el

ORDEN DEL DIA

El Presidente del CONSEJO, de uniforme, da lectura desde la tribuna á un proyecto de ley.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Es aprobado un dictamen de la Comisión de incompatibilidades admitiendo al cargo de diputado al Sr. Rodríguez de la Borbolla, previa la renuncia de la alcaldía de Sevilla y de la concejalia de aquel Ayuntamiento.

Los sucesos de agosto.

El presidente pone á discusión el dictamen de la Comisión referente á los decretos suspendiendo las garantías en Barcelona.

El Sr. ROTAECHE habla en representación de la minoría nacionalista para rebatir algunos de los conceptos emitidos por el señor Prieto con motivo de esta discusión.

El Sr. PEDREGAL se lamenta de que la Comisión no asista á los debates y que no haya redactado una memoria, algún documento en que se tratará de justificar la conducta del Gobierno durante los sucesos, suspendiendo las garantías constitucionales.

Justifica la reunión de los parlamentarios de la Asamblea de Barcelona, en vista de que el Gobierno desdénaba el encasamiento ilegal de las legítimas aspiraciones de renovación del país entero.

Tiene la convicción de que los obreros no tenían interés en que estallase la huelga en agosto.

Aiude al traslado del general Burguete, que fué á sustituir al general Manzano á Asturias.

El general Burguete, que antes de marchar á su destino había celebrado conferencias con el Presidente del Consejo de ministros y con el ministro de la Gobernación, pero á pesar de ello no llegó á conocer el problema de Asturias.

Manifiesta que el Sr. Saborit sufrió un error al manifestar que el general Burguete estuvo al servicio de la clase patronal en Asturias.

El Gobierno creyó que debía ir á destruir el Sindicato minero, que es una entidad eminentemente conservadora.

Las instrucciones del Gobierno eran de que se buscase á Llancea, pero no para tratar con él, sino para detenerle.

Dice que el partido conservador, si ha de seguir interviniendo en la política, debe ver que este movimiento de renovación que empezó en la primavera y que sigue, con más ó menos pureza, tiene representación en el banco azul.

El partido conservador tiene representación en el Gobierno, y si quiere actuar solo y pronto, debe manifestar cuáles son sus principios; pues con el criterio que aplicó á la huelga no puede volver á gobernar. El partido conservador tiene que rectificar, como tiene también que declarar que rectifica su pasado proceder en el punto de la suspensión de garantías y declaración del estado de guerra.

Se ha dado el caso de que un segundo teniente de diez y nueve años ha sido, en determinadas localidades, una autoridad omnimoda.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI interrumpe, y el presidente le llama al orden con gran energía.

El Sr. PEDREGAL: No me molesta. El PRESIDENTE: Pero me molesta á mí. Los diputados no deben interrumpir; pero de hacerlo, lo deben efectuar en la forma en que estamos todos de acuerdo que puede hacerse. (Risas.)

El Sr. PEDREGAL reanuda su discurso, y el Sr. Rodríguez Viguri vuelve á interrumpir.

El PRESIDENTE: El Sr. Rodríguez Viguri tiene la palabra! (Risas.)

El Sr. PEDREGAL termina diciendo que se debe hacer la debida distinción entre el estado de guerra declarado por motivos interiores y el estado de guerra producido por un conflicto exterior.

El Sr. MACIÁ empieza diciendo que todo gira alrededor del acto de las Juntas de defensa de 1.º de junio.

Dice que el que ejerce la profesión militar debe vivir una vida de abnegación, tanto en tiempo de paz como en tiempo de guerra. Tiene que sujetarse á costumbres especiales, y no puede tolerar que haya una sombra de desprestigio contra su manera de obrar.

Cuando no existe autoridad en el superior, el inferior siente desprecio por él; pero si abusa de su poder, nace el odio por su actitud. No hay más término para mandar que obrar siempre con justicia estricta. Castigar teniendo en cuenta las condiciones de la falta.

Sigue tratando de lo que debe, á su juicio, ser el militar, para definir lo que es la disciplina y cómo debe ser entendida.

Lee parte del primer discurso que pronunció el orador en la Cámara, en el que atribuyó la catástrofe colonial á la nefasta política que se siguió de la que fué principal víctima el Ejército.

Lee después otros discursos que pronunció al tratar de la campaña de Marruecos, cuyos fracasos no eran debidos al Ejército, sino á los políticos que regían los destinos de la patria.

También de la injusticia de los políticos ha nacido la disciplina social. ¿Qué han hecho los Gobiernos—pregunta—sino encenagar al obrero y sumirle en los vicios?

En Barcelona hay más de 2.000 garitos y chirlatas, y los estudiantes se reúnen hace poco en once «timbas», que funcionaban durante las horas de clase.

Hubo un momento en que comprendí—dice—que sólo una revolución podría variar este estado de cosas, y fué al reunirse la Asamblea de parlamentarios. En ella presenté una proposición para que todos los parlamentarios se pasieran al frente del movimiento revolucionario. Hubiéramos podido llegar—dice—sin efusión de sangre, á la revolución que juzgá necesario.

Lee numerosos textos, entre ellos trozos de los manifiestos de las Juntas de Defensa militares.

Manifiesta que no solamente los elementos

ocratas y sindicalistas querían la revolución, sino elementos sanos; pero el orador les hizo desistir, marcándoles un plan, fundado en que eran necesarios elementos de fuerza.

Yo—dice el Sr. Maciá—hubiera ido á la revolución; lo digo sinceramente. Me pidieron que los parlamentarios levantasen una bandera, y yo quedé en iniciar la gestión. Buscábamos, pues, una revolución política, no una revolución social.

Me quedé citado á las cinco de la tarde con los parlamentarios, pero éstos convinieron redactar el conocido manifiesto que firmaron los Sres. Cambó, Rodés, Lerroux, Abadal y otros.

No pude ver á Marcelino Domingo porque no sabía dónde vivía... Pero quedamos en redactar un manifiesto para hacer la revolución, tal como la entendíamos nosotros.

Poco después de esto la Policía entró en casa de Marcelino Domingo. Yo estaba en la Maison Dorée.

Recibí la visita de un representante de Capitanía general, que me anunció que iba á ser detenido también.

Continúa el orador haciendo historia de lo ocurrido. Dice que se advirtió, si se declaraba la República en Barcelona... (Los conservadores acogen con sonrisas las manifestaciones del orador.)

Manifiesta que decidió visitar, fuera como fuera, á Marcelino Domingo en el «Princesa de Asturias»; pero tuvo que huir á remo de Barcelona, y cuando quiso volver á entrar en España le advirtieron que era una temeridad.

(El discurso del Sr. Maciá es difícil de seguir, porque resulta algo incoherente.)

Relata cómo se le citó á comparecer en Barcelona con toda clase de detalles. (El presidente llama al orden á las tribunas, desde donde parten rumores y comentarios.)

Dice que el Sr. Maura debe señalar una orientación sobre el remedio para el mal estado de las viviendas obreras en Barcelona, que son causa de numerosas enfermedades.

Termina ocupándose del malestar de las clases trabajadoras por las cuestiones de subsistencias.

Reformas militares.

Se pone á discusión este dictamen. El Sr. GASSET habla para alusiones.

Si el Gobierno—empieza diciendo—cree que ha cumplido con su misión aprobando los dos proyectos de reformas militares y civiles, está en un gran error.

No se pueden ocultar los hechos: los dos proyectos son impuestos por la actuación de las Juntas militares y por la huelga de funcionarios civiles.

Ahora se necesitaba una obra armónica, de conjunto, que pudiera satisfacer á las necesidades nacionales.

Dice que no es de los que fían en un pacifismo como consecuencia de la guerra.

Cree que está injustificado no traer la solución del problema de la enseñanza, de las obras públicas y de las reformas sociales.

El país tiene que ver el aspecto ético de que se desarticulen de la obra general los dos proyectos citados.

Cree llegado el momento de la gran movilización general de todos los capitales españoles.

Veinte años—dice—llevamos batallando algunos hombres públicos amantes de España, luchando por esta movilización económica.

Cree que no hay Ejército posible teniendo en olvido las fuentes de riqueza del país.

El Sr. ALCALA ZAMORA (presidente de la Comisión) empieza diciendo que está probado que el proyecto no obedece al interés de una clase determinada, sino al interés de la defensa nacional.

Es igualmente incierto que este proyecto haya tenido una gestación clandestina y coactiva.

Tiene sus precedentes este proyecto en los intentos de reforma de los generales Aznar, Luque, Echagüe, etc. Pero no es esto sólo; en la última ley de presupuestos se impone al Gobierno la obligación de hacer antes de un año un plan completo de reformas militares.

Y esto lo pidieron las izquierdas. ¿Cómo extrañarse ahora, pues, que vengan las reformas pedidas con tanta urgencia por los republicanos?

Se exigía que la solución fuera hija de un asesoramiento técnico, ajeno á las contiendas políticas, y así se ha hecho.

No debéis olvidar—dice—que en todas las fases de la reforma soy partidario resuelto de la intervención del Parlamento en esta cuestión. Relata las ocasiones en que manifestó su convencimiento de la necesidad de esta intervención del Parlamento.

Para entender en estos asuntos se crearon los Poderes supremos (Estado Mayor Central) que habían de planear la reforma.

Llegué, siendo ministro, á una transacción, que creo que fué una fórmula honrosa, que compaginaba mis amores como parlamentario y el deseo de favorecer á los intereses militares.

Según el Sr. Artigiano, el proyecto es insuficiente para las necesidades militares de España. Hay que admitirlo; pero es consecuencia esto de la situación tristísima de indefensión en que se encuentra España. Pero ello demuestra que no puede pasar un día más sin acometer la reforma.

No podemos descuidar la formación de un Ejército colonial; pero sin mermar el valor del Ejército nacional.

Reconoce que la falta de ciudadanía y de buena voluntad puede abrir brechas en el proyecto, y por eso comprende que hay que apartar al Ejército de las contiendas comunes, por ejemplo. Reconoce que hay que afirmar la moral del soldado, como base del Ejército.

Por lo que respecta á la Marina, dice que en el paralelismo de los dos problemas, éste y el de la defensa terrestre, el último es más urgente y necesario.

En los males de las Haciendas reconoce tres fases: las perturbaciones recaudatorias, la insuficiencia tributaria, que es más grave, y el reflejo en la Hacienda de la anemia del país, que es el peor síntoma de todos.

Si creamos un Ejército capaz para la defensa, los gastos militares habrán producido infinidad de economías.

Es innegable que con los gastos militares se crea una potente corriente industrial, que hace que vuelva al país todo el capital empleado.

Dice á las izquierdas que el problema de la defensa nacional no puede estar ausente de ninguna democracia moderna.

Añade que tenemos vecina una gran democracia que presta ayuda colosal al Ejército que está realizando incomparables proezas. (El orador se refiere á Francia. Muy bien.)

También otras democracias, como la inglesa y la norteamericana, han creado Ejércitos formidables. Otra democracia, la suiza, ha llegado á la neutralidad movilizadas.

Señala el ejemplo de Rusia, donde el apasionamiento sectario ha llevado á la revolución y al desastre, roto la disciplina y desorganizado el Ejército.

Toda democracia, como una exaltación de la soberanía, no puede ser nunca un descuido de la independencia.

Habla de la modificación aceptada por la Comisión para conservar la unidad regional bien definida. Pero la igualdad de las regiones, por su diferencia de población, es imposible.

La Comisión acepta como unidad la división que no es sustantiva, sino efectiva. En la guerra moderna no puede ser unidad combatiente ni la batería ni el regimiento.

La unidad de combate debe ser compleja y compuesta de numerosos elementos: artillería, masas asaltantes, lanzallamas, elementos de exploración, etc.

Los Sres. Romeo y Llorens pretendían una reducción de la Caballería. Mucho se ha discutido sobre esto. Continuamente leemos que los escuadrones pelean desmontados, y que hay multitud de oficiales capaces de las mayores proezas. Pero vemos renacer la guerra de trincheras, y en ella la Caballería no tiene gran papel.

Hay que poner limitación á muchas exenciones del servicio militar. Hay que extender el deber militar y crear la oficialidad de complemento, sin detenerse en consideraciones de derechos adquiridos, porque es mayor el interés de la patria.

Está en la base 8.ª (oficialidad de complemento) gran sustancia del proyecto. A la Comisión le pareció insuficiente las zonas donde se reclutaría la oficialidad de complemento de Artillería y acudió á los poseedores de títulos científicos. En cambio redujo para Sanidad y para el Cuerpo jurídico los titulares de Medicina y Derecho, para nutrir con ellos las armas combatientes.

La oficialidad de complemento en Francia ha hecho del soldado un modelo frente de otros que se consideraban insuperables.

No se muestra partidario ciego de la escala cerrada, pues ésta representa los intereses del militar ó del funcionario, frente al de la reorganización, porque es el triunfo de la indolencia y de la apatía. Pero legislamos para una realidad viva y para salvar intereses del Estado; hemos hecho sacrificios del mérito.

Dice que en el artículo 2.º se buscan garantías para la efectividad de la reforma.

Ha oído con respeto cómo ha surgido en el Parlamento la afirmación y las ilusiones de pacifismos, que partían de los argumentos del Presidente Wilson; pero á los que sueñan con la paz deberían recordar los siglos de guerras de la humanidad y deberían pensar que una guerra es madre de otra y casi hermana suya si se atiende al período de la concepción.

A las guerras secundarias que rellenan los períodos de paz, son las más temibles, porque en ellas están los peligros para los pueblos débiles, pasto de los pueblos poderosos, porque son el alimento que calma el apetito de los gigantes vencidos.

El reclutamiento aspira á ser la movilización en masa del país; así como la industria militar es el plantillaje para adaptar la industria civil. La oficialidad de complemento es la escuela. ¿Es eso militarizar la vida civil? Quizás; pero la vida civil vuelve con ella los ojos, con confianza hacia el Ejército, que es el profesor, desapareciendo todo recelo de militarismo.

La oficialidad activa sabe que morirá en las primeras batallas y que no puede llamar «los otros» á los elementos que la han de sustituir, sino «los demás».

(Muy bien. Grandes aplausos.)

El ministro de HACIENDA dice que no es una novedad en España traer un proyecto de reformas militares, sin que le precedan las reformas económicas.

En España, donde el problema económico y financiero merecen tan singular atención y siendo urgentes las reformas, ¿para qué traer debates previos sobre materias económicas, que necesitan detenido estudio?

¿Puede creer nadie que el presupuesto del año próximo va á ser un presupuesto nivelado? La declaración honrada que puede hoy salir de estos bancos es únicamente que el déficit será el menor posible, durará escasos años y será acomodado á las circunstancias.

No puedo aventurar ofrecimientos de un lado, y la complejidad de este Gobierno por otro, me impiden ser más explícito. El Gobierno llegará, en el punto de procurar ingresos, hasta el límite posible, renunciando incluso á las propias convicciones, llegando hasta los límites que señalan el temor de la injusticia y el de cegar las fuentes de riqueza del país.

No han sido las izquierdas, precisamente, las creadoras de los nuevos impuestos que hoy rigen.

Una enseña que atraiga y seduzca á las masas, podrá ser fácil levantarla; pero no es honrado proceder en contra de las convicciones respecto á la practicidad de las soluciones.

El Sr. Prieto se extrañaba de la falta de proyectos económicos, y me comparaba con un lago; quizás fuera de agradecer el hábito sereno que parecía atribuirme S. S. Quizás me atribuía falta de capacidad; pero debo declarar que la situación de nuestra Hacienda es tal, que permite contemplar con tranquilidad el porvenir, sin olvidar, claro está, la

anosa situación del Tesoro. A remediar esta...

Cada vez que discutimos desde los banos de la oposición ciertos proyectos del señor Alba...

Esta es nuestra historia. Las responsabilidades de lo que sucede son del país entero.

El Sr. Gasset ha dicho que el Gobierno ha dejado a un lado la regeneración del país para ocuparse sólo de dos proyectos.

Si hay algún español capaz de ello, aquí hay un asiento en el banco azul. (Rumores.)

No creo en la posibilidad de saldar el presupuesto del año próximo con los recursos ordinarios.

Terminada la discusión de la totalidad, se leen varias enmiendas, y se levanta la sesión a las ocho y media.

Para mí, España debe soñar como supremacía aspiración a que no haya necesidad de que nos defienda un poder extraño.

Yo lo que veo en la guerra europea es la entupición de las ambiciones sobre el Mediterráneo, y España no podrá permanecer independiente si continúa indefensa.

Yo agradezco las voces salidas de la izquierda, singularmente del Sr. Prieto, y que es lo más hermoso que puede decirse en lengua castellana.

A la hora presente España debe hacer afirmación de su personalidad y del respeto que se la debe.

Los vejestros diarios de que somos objeto nos ofenden. Pensamos que la costa de Marruecos nos toca vitalmente como derecho de nuestra nación.

Respetando la esencia del proyecto presentado por el Gobierno de S. M., la Comisión ha hecho algunas modificaciones.

Entre los senadores que usaron de la palabra recordamos a los Sres. Royo Villanova, marqués de Alonso Martínez y González de Echavarrí.

ALCANCE POLITICO EN LA PRESIDENCIA

Dice la nota de ayer: «El Presidente del Consejo despachó a primera hora en Palacio con S. M. el Rey.»

En la Presidencia recibió la visita de don Luciano Obaya, magistrado del Supremo; de D. José Luis García Obregón y de D. Manuel Ballesteros.

El Sr. Asín Palacios, con una Comisión de comerciantes, conferenció con el jefe del Gobierno.

También se entrevistó con el Sr. Maura la Comisión gestora de la rebaja de las tarifas de tranvías.

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, D. Jaime Cusó, visitó al jefe del Gobierno.

Aunque continúa sin febre, por efecto mismo de la debilidad conseguida a los días de cama que se ha visto en la precisión de guardar, el ilustre enfermo sólo abandona el lecho a ratos y en unos días no podrá reanudar su vida ordinaria.

En el Congreso ha visitado ayer tarde a los diputados por la provincia de Santander una numerosa Comisión de los Ayuntamientos del partido judicial de Reinosa.

Es portadora de una exposición en la que razonan su actitud frente a esa obra, que indudablemente se acomete con vista a los intereses generales.

Unión de algunos pueblos enclavados en los terrenos en que el pantano habrá de construirse.

Los comisionados visitarán hoy, acompañados de los diputados santanderinos, al señor ministro de Fomento para hacerle entrega de la exposición.

Una Comisión de pescadores de Madrid estuvo en el Congreso, hablando con los diputados por Madrid sobre los perjuicios que les ocasiona el que llegue al pescado a la corte a las siete de la tarde en lugar de venir en los trenes de la mañana.

Los reunidos convinieron en que el conde de Santa Engracia formule un ruego al ministro de Fomento relacionado con esta cuestión.

El duque de Bivona ha excusado por enfermedad su asistencia a las sesiones del Senado.

El Sr. Royo Villanova ha presentado una enmienda al dictamen sobre cesión de terrenos al Ayuntamiento de Deva.

A última hora de la sesión del Senado se ha leído el dictamen sobre el proyecto de bases para la reforma de la ley Orgánica del Poder judicial.

Respetando la esencia del proyecto presentado por el Gobierno de S. M., la Comisión ha hecho algunas modificaciones.

Entre los senadores que usaron de la palabra recordamos a los Sres. Royo Villanova, marqués de Alonso Martínez y González de Echavarrí.

Una referencia oficiosa de la reunión de la Comisión permanente de Fomento en el Senado, con el Sr. Ventosa y los senadores agrarios.

«Hablaron los Sres. Royo Villanova, González Echavarrí, marqués de Alonso Martínez, Santa Cruz, Mañas, De Gregorio, Romero Girón y vizconde de Val de Erro.»

El Sr. Ventosa se mostró desde luego propicio a dar satisfacción a los intereses y deseos de los agricultores siempre y cuando no fueran contra el espíritu de su circular.

La parte más importante de éste fue la que tuvo carácter político. Al explicar la génesis del proyecto aludió a la discusión que hubo en el seno del Gobierno que aprobó las reformas y del que formaba parte el eredar, afirmando éste que quedó a salvo la supremacía del Parlamento.

Recordó la frase de «suspiros liberales» con que el Sr. Cierva calificó la defensa del Poder civil.

Dicho discurso fué muy bien acogido, recibiendo el orador felicitaciones de los diferentes lados de la Cámara.

Había después el ministro de Hacienda, pronunciando un discurso de un gran interés político, puesto que con su intervención de ayer ha conseguido el Sr. González Besada desvanecer cuanto en estos últimos días ha venido circulando en el sentido de que no sería él quien presentaría a las Cortes el presupuesto para 1919.

El ministro de Hacienda justificó el hecho de que aún no se haya presentado el presupuesto, demostrando que el Gobierno, en los tres meses escasos que lleva de Poder, no ha dejado de trabajar.

Señaló deficiencias en la Administración y vicios en la sociedad española, que se traducen en resistencias al pago de los tributos, marcando después la orientación del Gobierno en cuanto a la política a seguir.

No hubo ambigüedades en el discurso. Con palabra clara y precisa habló el Sr. González Besada de los sacrificios que habrán de imponerse a los contribuyentes.

Finalmente, habló el Sr. Maura, pronunciando un hermoso discurso, reboante de patriotismo. Se felicitó de la conducta seguida por cuantos han intervenido en el debate.

Apeló al patriotismo de todos para esta obra, siendo sus palabras muy bien acogidas por toda la Cámara.

Los diputados al salir decían: «El ambiente de la Cámara ha cambiado.»

El Sr. Villanueva no tenía anoche decidido si irían hoy solamente las reformas militares o se alternarían éstas con otra cuestión de las que figuran en el orden del día.

Está pendiente de aprobación el dictamen de la Comisión mixta sobre la jornada mercantil; pero como hay anuncios de que ha de ser objeto de empeñada discusión, se resiste a ponerlo a debate.

En cuanto al debate sobre los sucesos de...

El Sr. González Echavarrí entregó unas fórmulas, y por último, y sin que se llegase a un completo acuerdo...

La Comisión se han unido otras personas naturales de aquella comarca, establecidos hoy en esta corte.

Los comisionados visitarán hoy, acompañados de los diputados santanderinos, al señor ministro de Fomento para hacerle entrega de la exposición.

Una Comisión de pescadores de Madrid estuvo en el Congreso, hablando con los diputados por Madrid sobre los perjuicios que les ocasiona el que llegue al pescado a la corte a las siete de la tarde en lugar de venir en los trenes de la mañana.

Los reunidos convinieron en que el conde de Santa Engracia formule un ruego al ministro de Fomento relacionado con esta cuestión.

El duque de Bivona ha excusado por enfermedad su asistencia a las sesiones del Senado.

El Sr. Royo Villanova ha presentado una enmienda al dictamen sobre cesión de terrenos al Ayuntamiento de Deva.

A última hora de la sesión del Senado se ha leído el dictamen sobre el proyecto de bases para la reforma de la ley Orgánica del Poder judicial.

Respetando la esencia del proyecto presentado por el Gobierno de S. M., la Comisión ha hecho algunas modificaciones.

Entre los senadores que usaron de la palabra recordamos a los Sres. Royo Villanova, marqués de Alonso Martínez y González de Echavarrí.

Una referencia oficiosa de la reunión de la Comisión permanente de Fomento en el Senado, con el Sr. Ventosa y los senadores agrarios.

«Hablaron los Sres. Royo Villanova, González Echavarrí, marqués de Alonso Martínez, Santa Cruz, Mañas, De Gregorio, Romero Girón y vizconde de Val de Erro.»

El Sr. Ventosa se mostró desde luego propicio a dar satisfacción a los intereses y deseos de los agricultores siempre y cuando no fueran contra el espíritu de su circular.

La parte más importante de éste fue la que tuvo carácter político. Al explicar la génesis del proyecto aludió a la discusión que hubo en el seno del Gobierno que aprobó las reformas y del que formaba parte el eredar, afirmando éste que quedó a salvo la supremacía del Parlamento.

Recordó la frase de «suspiros liberales» con que el Sr. Cierva calificó la defensa del Poder civil.

Dicho discurso fué muy bien acogido, recibiendo el orador felicitaciones de los diferentes lados de la Cámara.

Había después el ministro de Hacienda, pronunciando un discurso de un gran interés político, puesto que con su intervención de ayer ha conseguido el Sr. González Besada desvanecer cuanto en estos últimos días ha venido circulando en el sentido de que no sería él quien presentaría a las Cortes el presupuesto para 1919.

El ministro de Hacienda justificó el hecho de que aún no se haya presentado el presupuesto, demostrando que el Gobierno, en los tres meses escasos que lleva de Poder, no ha dejado de trabajar.

Señaló deficiencias en la Administración y vicios en la sociedad española, que se traducen en resistencias al pago de los tributos, marcando después la orientación del Gobierno en cuanto a la política a seguir.

No hubo ambigüedades en el discurso. Con palabra clara y precisa habló el Sr. González Besada de los sacrificios que habrán de imponerse a los contribuyentes.

Finalmente, habló el Sr. Maura, pronunciando un hermoso discurso, reboante de patriotismo. Se felicitó de la conducta seguida por cuantos han intervenido en el debate.

Apeló al patriotismo de todos para esta obra, siendo sus palabras muy bien acogidas por toda la Cámara.

Los diputados al salir decían: «El ambiente de la Cámara ha cambiado.»

El Sr. Villanueva no tenía anoche decidido si irían hoy solamente las reformas militares o se alternarían éstas con otra cuestión de las que figuran en el orden del día.

Está pendiente de aprobación el dictamen de la Comisión mixta sobre la jornada mercantil; pero como hay anuncios de que ha de ser objeto de empeñada discusión, se resiste a ponerlo a debate.

En cuanto al debate sobre los sucesos de...

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de junio de 1918.

(Números tomados al oído.) Interés a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Santander, Madrid-Sevilla, etc.

Para la aplicación de las aproximaciones de 400 pesetas, se sobrentiende que si el número primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21...

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing winning numbers for 400 pesetas prizes across multiple columns, including a central logo for 'METAL' lamps.

agosto, no creía anoche el Sr. Villanueva que fuese reanudado en unos días.

FIRMA DE GOBERNACION
Convocando a elecciones de senadores por las provincias de Valladolid, Guadalajara, Alava, Ciudad Real, arzobispado de Valencia y Sociedad Económica de León, para el día 7 de julio.

Telegramas oficiales

Jaén.—En La Carolina persiste la huelga en la mina La Rosa, de Peñarroya. Se teme que se sucedan el paro por solidaridad los obreros de las demás minas.
Alicante.—En Villajoyosa, los propietarios de nueve fábricas de hilados han acordado clausurar éstas y rechazar las peticiones de los obreros.

Toros en Algeciras

Algeciras, 11.—Se celebra la corrida anunciada, con buena entrada.
Fortuna, mejorado, torea en unión de Freg y Gallito.
PRIMERO
Negro, grande y cornalón.
Freg da unas cuantas verónicas apretadas. El toro toma cuatro varas por cuatro caídas y dos caballos muertos.

SEGUNDO
Cárdeno. Joselito le da unos lanzes para fiar.
Luego trastea para sujetar y atiza media estocada delantera, alargando el brazo. Pitos.

TERCERO
Cárdeno. Fortuna ejecuta unas verónicas colosales y luego hace grandes quites, alguno de ellos rematando de rodillas. Ovación.
El toro toma cinco varas por cuatro caídas y un jaco muerto.

CUARTO
Negro y grande. Freg veroniqua bien, siendo ovacionado.
El toro toma seis varas por cuatro caídas y un jaco muerto.

QUINTO
Sigue la ovación imponente a Freg.
El toro toma cuatro varas y mata dos caballos.
Joselito trastea de cerca, dominando mucho. Se arrodilla y agarra los pitones.

SEXTO
Cárdeno, grande. Fortuna da cuatro verónicas superiores y media ceñidísima. Ovación.
El toro, a fuerza de acosos, toma cinco varas.
Magritas coloca dos pares superiores. Fortuna hace una faena cerca, lucidísima, aguantando tarascadas.
Termina con una estocada aceptable. Palmas.

AVISO IMPORTANTE
A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Regamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 10, Dia 11. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, and various bond types.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

SUCESOS DEL DIA

Autor de una agresión.
En la puerta de su domicilio, Villamil, 8, fué detenido Eduardo Martín Pascual, a petición de Victoria Martín, madre de Santiago López Martín, porque el día 9 del corriente, en la Gloria de los Cuatro Caminos, agredió a su hijo, causándole algunas lesiones con una navajita, de cuyo suceso dimos cuenta.

Sustracciones.
En los muelles de la estación del Mediodía han desaparecido 40 kilos de salchichón de una expedición.
—Victoriano Carrera Martínez ha denunciado que en un tranvía del paseo de la Virgen del Puerto le sustrajeron el reloj, valorado en 45 pesetas.

Intoxicación.
Al ingerir por equivocación sublimado corrosivo, se intoxicó Angeles de la Fuente Puertas.

Bicicleta que vuela.
El ordenanza de Teléfonos Pedro Posadas Rodríguez ha denunciado que del vestíbulo de la Central de Teléfonos le ha desaparecido la bicicleta, sin que se sepa quién sea el autor de la sustracción.

Caída.
Emma Espinosa de Llanos, domiciliada en la calle de Fuencarral, núm. 119, sufrió la fractura del cubito izquierdo, por haberse caído de la bicicleta que montaba.

Atropello.
Un militar que montaba una motocicleta, atropelló en la plaza de Oriente a Inocencio García, de veinticuatro años, que habita en la calle de Lisboa, núm. 8, y le produjo heridas contusas en la región occipital, de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.

En las obras del Metropolitano sufrieron lesiones los obreros Fulgencio Santamaría Cuesta, de cuarenta años, y Gabriel García de treinta y uno.
Fulgencio sufre heridas en la cabeza y cara y erosiones de importancia, que le han hecho ingresar en el Hospital de la Princesa, y Gabriel padece la fractura del hueso derecho y contusiones y erosiones varias de pronóstico grave.

Hallazgo.
Isabel Viguera Galiano, de veinticinco años, y Dolores Martín Casado, de veintisiete, han denunciado a Isabel Martín, porque ésta se encontró un billete de 50 pesetas en la calle de los Reyes, y se le guardó íntegro, sin dar participación a sus acompañantes.

Detención.
Joaquín González García, de diez y ocho años, electricista, ha sido detenido en la calle de Calatrava, núm. 35, por apoderarse de las bombillas y portalámparas de la escalera de varias casas.

LA ACADEMIA DE INFANTERIA

En el campamento de Ballesteros
Campamento de Ballesteros, 11.—Llegó esta tarde el capitán general Sr. Weyler con un ayudante y personal de la Escuela Central de Tiro. Le acompañaba también el agregado militar de la Embajada portuguesa, señor Paes, hermano del Presidente de la vecina República.
Fue recibido el general con los honores de su alta jerarquía y a los acordes de la Marcha Real entró en el campamento.
Ante el general Weyler desfiló la Academia en columna de honor.
Seguidamente visitó detenidamente todo el campamento, examinando algunas tiendas de alumnos y deteniéndose en las que están instalados los servicios civiles de Correos y de Telégrafos que elogió mucho.
Después de cenar estuvo el general Weyler paseando por la explanada, escuchando La canción del soldado y el Himno de la Academia, que cantaron los alumnos.
Mañana se realizará un importante simulacro, consistente en el asalto de una posición atrincherada, utilizando todos los adelantos de la guerra moderna.

NOTICIAS GENERALES

Asistida por el eminente tocólogo doctor Chacón, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida esposa de nuestro compañero en la Prensa D. Manuel Montilla y Medina.

En la capilla del Buen Consejo de la catedral ha recibido las aguas del bautismo la hija recién nacida del afamado médico don José Juárez y Cejudo y de su bella consorte, Matilde García, apadrinando a tan preciosa criatura la linda señorita Isabel Chatons y D. Francisco Tirado.
Después de la ceremonia religiosa, los abuelos, doctor D. Nicolás Juárez Prieto y su distinguida consorte doña Cecilia Cejudo, organizaron una agradable fiesta, sirviendo a los invitados espléndido lunch.

Dr. Balaguer. Vacuna 5 a 7. Preciados, 25.

EXTRANJERO

Muerte de Arrigo Boito.
París, 11. Anuncian de Milán la muerte del compositor Arrigo Boito, autor de Mefistófeles, que ha fallecido en Milán a la edad de setenta y seis años. (Agencia Radio.)

Arrigo Boito, el célebre poeta y músico cuya muerte nos anuncia el telegrafo, era uno de los más ilustres representantes de la nueva escuela que prescinde de los ruidos viciosos del metro y de la forma. En 1877 publicó en Turín un volumen de poesías que contiene El libro de los versos y Re Orso. Algunas poesías de Boito fueron incluidas en la Antología de poetas italianos, de Pablo Heyse. Su ópera Mefistófeles, para la que compuso libro y música, marcó un gran avance en el arte italiano y ejerció profunda influencia entre los artistas contemporáneos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia sucursal, calle de Tetán, 13. Teléfono 4.580.

ESTADO DEL TIEMPO

Al Sur de las Baleares y en Marruecos existen centros de perturbación atmosférica poco intensos hasta ahora.
En las provincias vascas llovió bastante durante las últimas veinticuatro horas; pero en el resto de España se mantiene el buen tiempo, aunque el viento de la región del Norte sopla bastante fuerte.
Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cataluña y Galicia, tendencia a mejorar; resto de España, buen tiempo.
Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 779 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 25,8. Idem mínima, 10,6. Humedad del aire, 35 por 100. Recordado total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 583 kilómetros. Velocidad máxima, 48. Dirección dominante, Nordeste.
Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Los franceses contraatacan.
París, 11. Comunicado de las once de la noche:
La batalla ha continuado hoy entre Montdidier y el Oise.
En la izquierda, las tropas francesas, apoyadas por tanques, han contraatacado esta tarde en un frente de 12 kilómetros, entre Rubescourt y Saint Maur.

A pesar de la encarnizada resistencia de los alemanes, los franceses han alcanzado las proximidades meridionales de Le Fretoy, conquistando la altura situada entre Courcelles y Mortemer, y avanzando su línea hasta más de dos kilómetros al Este de Mery. Igualmente han reconquistado Bello y el bosque de Genlis, llegando al extremo Sur de Saint Maur. Los alemanes, que han sufrido enormes pérdidas, han dejado en nuestro poder más de un millar de prisioneros y varios cañones.

En el centro, los alemanes, que habían intentado empujar hasta el Sur de la Granja de Lóges y Dantheuil, han sido rechazados hasta más allá de estos dos puntos por las tropas francesas, operando en combinación con las unidades inmediatas.
En la derecha, los alemanes, acentuando su presión, han tratado de alcanzar la población de Matz. Han sido rechazados varios violentos ataques lanzados contra Cheven-court.

Los alemanes han conseguido establecerse en Mathemont y Bethancourt, cuya posesión es fuertemente disputada.
Al Sur de Ours las tropas americanas han conquistado brillantemente esta mañana el bosque de Dalleau, haciendo 300 prisioneros. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Mejorando las posiciones.
Londres, 11. Comunicado de la tarde.
Al Noroeste de Chateau Thierry, nuestras tropas, cooperando con los franceses, han vuelto a mejorar sus posiciones, causando al enemigo pérdidas en muertos, prisioneros y material. Viva actividad de la artillería en el Woivre. En el frente del Marne, nuestras patrullas ocuparon el río, realizando con éxito reconocimientos de las posiciones enemigas. (T. S. H.)

INGLATERRA

Una operación de los australianos.
Londres, 11. Parte oficial inglés de la tarde.—Ayer por la noche las tropas australianas realizaron varias pequeñas operaciones con completo éxito en los alrededores de Morlancourt. Avanzamos nuestra línea al Sur de este pueblo en una profundidad de media milla y en una extensión de milla y media. Capturamos 233 prisioneros y 21 ametralladoras y morteros de trinchera. También cogimos varios prisioneros, dos ametralladoras e infirmos al enemigo numerosas pérdidas durante la noche al Noroeste de Morlancourt, al Sur del Scarpe y al Este del bosque de Nieppe.

El enemigo irrumpió en nuestras posiciones del bosque de Aveluy. Falta uno de nuestros hombres.
Actividad de la artillería enemiga con granadas de gases asfixiantes durante la noche, al Oeste de Lens. (Agencia Radio.)

Cerca de trescientos prisioneros.

Londres, 11. Comunicado de la noche.
El número de prisioneros que hicimos en la afortunada operación realizada anoche al Sur de Morlancourt asciende a 298, incluyendo cinco oficiales. No hay nada más de interés que comunicar.

El día 10, a pesar del tiempo nuboso, nuestros aviadores del frente de batalla francés operaron en las primeras y últimas horas arrojando ocho toneladas de bombas sobre las tropas, transportes, terrenos de moliciones, cañones y trincheras del enemigo. Se hicieron blancos directos en el ferrocarril de Roye-sur-Matz y concentraciones de infantería en el triángulo Montdidier-Riquebecq-Roye; nuestros aparatos, volando bajo, atacaron con fuego de ametralladora a todo blanco que se presentaba en las carreteras, detrás de la línea de combate, disparándose una inmensa cantidad de cartuchos desde el aire, con buenos resultados. En esta zona hemos derribado seis aeroplanos enemigos, haciendo aterrizar sin gobierno a otros siete. Nosotros hemos perdido cinco aparatos.

En el frente inglés hubo poca actividad de aviación. Fué destruido un aparato alemán, y otro forzado a aterrizar desmadrado; nosotros perdimos dos aparatos.
E. la noche del 10 al 11 arrojamos siete toneladas de bombas sobre Cambrai y Bapaume; todos los aviadores regresaron indemnes. (T. S. H.)

BALKANES

Ducos de artillería.
Londres, 11. Parte oficial de Oriente.—En las dos orillas del Vardar ha habido gran actividad de la artillería enemiga, que ha bombardeado las comunicaciones de nuestra retaguardia por una pieza de largo alcance. Nuestras baterías han contestado con tiros eficaces que han provocado una explosión en un depósito de municiones enemigo. Gran actividad de artillería y de patrullas en el frente del ejército serbio. Varios destacamentos enemigos han sido dispersados por nuestro fuego.

Durante el transcurso de los combates aéreos en la jornada, un aparato enemigo fué derribado, cayendo dentro de sus líneas. (Agencia Radio.)

EL ZARISMO EN RUSIA

Movimiento popular.—Periódico clandestino.
Los atentados contra Lenine.
Milán, 11. Noticias procedentes de Suiza anuncian el desenvolvimiento en Rusia del movimiento en favor del Zar, a pesar de los esfuerzos de Lenine.
El pueblo reza de noche en las iglesias, y además cubre los muros de pasquines clandestinos.
Lenine ha ofrecido 50.000 rublos para descubrir la imprenta donde se tira el periódico titulado El Zar, que se publica clandestinamente.
Las manifestaciones en favor del Zar son frecuentes.
Se han realizado varios atentados contra Lenine, el último el día 2 de junio, en el que resultó herido el cochero que guiaba su carruaje. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Dicen que Alemania prepara una ofensiva naval.
Zurich, 11. Kiel Zeitung señala una actividad extraordinaria en el puerto de Kiel. La opinión general es que Alemania prepara una gran ofensiva naval en combinación con la ofensiva en el frente francés. (Agencia Radio.)

EL DIA DE TREGUA

El bombardeo de París el día del Corpus.
Roma, 11. La Agencia Nazionale comunica que sabe de buena fuente que el cardenal Hartmann ha hecho entregar en el Vaticano un informe, según el cual, el bombardeo de París el día del Corpus fué debido sencillamente a un retraso en la transmisión de instrucciones a las autoridades militares. (Agencia Radio.)

MONEDEROS FALSOS

LA POLICIA EN ACCION
Desde hace doce ó catorce días venían los agentes de la primera brigada que manda don Ramón Fernández Luna persiguiendo el descubrimiento de una partida de monederos falsos, que intentaban estafar una buena cantidad de pesetas a un señor cuyo nombre no hace al caso.

Con las pocas noticias que éste pudo facilitar en la Dirección general de Seguridad, el Sr. Fernández Luna y los agentes a sus órdenes organizaron el servicio, valiéndose de disfraces, ofrecimientos de cantidades, confidentes, etc., y por fin anoche se presentaron en un hotel situado en una colonia establecida entre el pueblo de Fuencarral y la Puerta de Hierro, donde lograron la detención de los timadores y monederos falsos.

El hotel está a nombre de Juan Baeza Pérez, y con él intervenían en el negocio Enrique García y García (a) «el Comiquín», y José Marín «el Catalán», conocido también por Pedro Venancio Méndez y Guillermo Venancio Venancio, siempre con el apodo de «el Catalán».

Los tres individuos fueron anoche detenidos dentro del hotel y conducidos a la Dirección general de Seguridad, desde donde se los trasladó al Juzgado de guardia.

La Policía se incautó de una máquina de las llamadas «eguitarra», varios crisoles, ollas con plomo, preparadas para fabricar monedas de cinco pesetas falsas, numerosos utensilios para el mismo fin, una pistola browning y un revólver, ambas armas cargadas.

EL CARTEL DE HOT

COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—10,30 (función popular). El santo varón.
GRAN TEATRO.—(Compañía de género lírico).—10,30 (precios populares). La España alegre y La reina del Carnaval.—Bulaca, 1 peseta; general, 0,90.
INFANTA ISABEL.—(Compañía de Antonia Plana).—7 (doble). El sitio de Gerona.—10,45 (doble). El sitio de Gerona (enorme éxito de risa).
ZARZUELA.—(Última semana).—7 (sencillo). La canción del olvido.—10, La sonata de Grieg (grandes éxitos musicales) y La canción del olvido.—Bulaca, 2,50.
APOLO.—7 (doble). El niño judío (dos actos).—10,45 (especial). Las golondrinas (tres actos).
RBINA VICTORIA.—10,45 (especial). segunda presentación de la artista vienesa Srta. Mizzi Wirth, con El conde de Luxemburgo.
CIRCO DE PARIS.—A las 10 de la noche, gran acontecimiento.—Serie especial de funciones populares.—Sillas de pista, 1 peseta; entrada de paseo, 40 céntimos.—La troupe Wezzans.—El torbellino humano, todos los clowns, bufos, payasos.—Único espectáculo en su género, por la compañía de Circo de Mme. Vve. de William Parish.—Tres horas sin interrupción, continuas, de espectáculo variado de alegría y regocijo.
TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cinematógrafo.—The Gerlaval, La Verne, María Esparza y otras atracciones.—Las variadas empezarán a las 7,30 y 11,30.
CINE IDEAL.—Tarde, a las 6, y noche, a las 10.—Éxito sin límites del mayor triunfo cinematográfico: El conde de Montecristo (octava y última jornada, El Justiciero).—Éxito del sensacional drama americano Frou-Frou y otras.—El jueves, dos estrenos: La leyenda del dragón de oro (sublime interpretación de la proeza y hermosas niña Marie Osborn) y Los cómicos de la legua (cómica, americana).
PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Recreos varios.—Té largo.—Restaurant.—A las 10, variadas y bailes de salón.
FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 85 tantos.—Aurora y Ana contra Angeles y Carmela.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 39 tantos.—Carmen y Consuelo contra Matilde y María Consuelo.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Anémicos, que no pudieron curarse con otros medicamentos, se curarán radicalmente con las tabletas inglesas JELLOIDS. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría. No alteran las digestiones y son completamente asimilables. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados, por poco dinero. Caja con 100 tabletas, 2,50 pesetas en farmacias y droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y C., MONTERA, 44, Madrid.

CARIDAD

Solicita de nuestros lectores, María Esteban Mata, que se encuentra viuda, con cinco hijos y careciendo de toda clase de recursos...

LOTERIA NUM. 8

Remito decimos de todos los sorteos a provincias y extranjero. Peda. a Modesta Arranz...

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO...

NICHROME

Solicitamos ofertas VIVO Y MIR, S. en C. Ausias March, 24. Tel. 181 S. P. BARCELONA

AVISO

La Casa Central de Compras es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motors trifásicos existentes en nuestros almacenes de España: 300 motores de 1 a 150 caballos, conectables a 220, 450, 280, 125 voltios.

LOTERIA número 13

PLAZA DE LAS SALESAS, 6, MADRID Remite a provincias y extranjero billetes y decimos para cuatro sorteos, su administradora, Nieves de Castro.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pidánselos en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsos y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada...

Sierra Scintia La Metalúrgica Ibérica S.A. - Montañana 38 - Barcelona - MATERIAL FERROVIARIO

EL SEÑOR D. José de Ezpeleta y Contreras MARQUÉS VIUDO DE LORENZANA, DE LA ORDEN TERCERA DE SAN FRANCISCO Falleció en Barcelona el día 12 de mayo de 1918 A LOS 72 AÑOS DE EDAD

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. Ramón Pallarés y Prats DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE Falleció el día 3 de junio de 1918

SUBASTA El viernes día 14, a las siete de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular...

AGENCIA CORTES Calle de Valverde número 8, primero. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra.)

DE INTERES Los necesitados variarán de situación adquiriendo lotería en la cada día más afortunada Admón. n.º 10, de RITA, S. O. A. NE, Mayor, núm. 37, Madrid. Se cumplimentan la searas.

La Prensa Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidánselos en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

PERSIANAS Linoleum. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. Aeucl. y encerado de pisos. T.º 5.020, Salinas, Carranza, 6.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

BODAS UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CAMAS DE BRONCE Fabricación especial. PINILLOS, Espoz y Yrujo, 5.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

SANTAL BLENORRAGIA BLANC REMEDIO SOBERANO DE LA PROSTATITIS CISTITIS

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid - SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS - Para las estaciones de Argueta y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Tel. M. 103.

OFICINAS CENTRALES Paseo de los Fontones, 2. - Teléfono M. 808

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 4 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1. CINCO céntimos por palabra... Cada anuncio pagará DIEZ céntimos por impuesto al Tesoro.

ESTA CAMA con sommier y mesa de noche, 70 pesetas. Hay muchísimos modelos. RODRIGUEZ-ARIAS FUENCARRAL, 50

Jamás se han lanzado al mercado discos tan artísticos como los que ODEON ha hecho de La canción del soldado. El niño judío, completos y canciones de las señoras Goyla y Lillables modernos.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor B. SANTIAGO RAMON Y GAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.